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Тема: Врахування особливостей підліткового віку класним    

       керівником в особистісно орієнтованому навчанні.
    1. Складності підліткового віку.
        Складності підліткового віку є серйозною педагогічною проблемою. Їх перша об’єктивна основа – в значній різниці між вимогами суспільства до дітей і дорослих, різниці в їхніх обов’язках і правах. Відомо, що «доросле» життя складніше, ніж життя дітей, і далеко не всі люди можуть підтримувати гармонійні стосунки з оточенням. Підліткам же доводиться у відносно короткий період засвоїти навики дорослої поведінки в суспільстві.
        До того ж, це період швидкої фізіологічної перебудови організму. Підлітки стають емоційно нестійкими, вразливими. За несприятливих обставин такі реакції фіксуються, інколи набуваючи патологічної форми.

        При цьому в підлітках для дорослого багато що є несподіваним, незрозумілим, тим більше, що несподіваним і незрозумілим воно є часто і для самого підлітка. Підлітки, особливо схильні до самоаналізу, не можуть зразу сприйняти себе в новій якості, соромляться свого нового вигляду.
        Підлітки стають дуже чутливими до зауважень щодо їхньої зовнішності

        У підлітковому віці даються взнаки дефекти виховання.

      - У першу чергу, це порушення розвитку емоційної сфери. Дефектами розвитку емоційної сфери, які чітко проявляються в підлітковому віці, є і поверховість почуттів, і їх швидке згасання, а також бідність емоційного життя, тобто незначна кількість явищ чи подій, які можуть викликати емоційний відгук.

      - Другим дефектом виховання є безвідповідальність – це невміння або небажання людини передбачати чи враховувати наслідки своїх дій, що породжує, зокрема, небажання докладати зусиль для того, щоб передбачити результати своєї діяльності  в майбутньому.
      -  Третій важливий дефект виховання, який чітко виявляється в підлітковому віці, - недостатня  впененість у собі, підвищена тривожність. В їх основі лежить, перш за все, вузькість соціальних зв’язків і недостатнє їх пізнання. Брак уваги, підтримки, заохочення оточення веде до формування у дитини таких рис особистості, як невпевненість і тривожність, відсутність відчуття безпеки та захищеності.

        Статеве дозрівання дитини невіддільне від її загального розвитку і відбувається безперервно, починаючи від народження. Та все ж на певному етапі цього розвиту воно різко прискорюється, і протягом відносно короткого періоду настає повноцінна статева зрілість.

        Для того, щоб по можливості не допускати помилок у стосунках з підлітками, дорослі, і  в першу чергу вчитель, повинні добре знати природу фізіологічних процесів, які відбуваються в цей період, можливості організму дітей і висувати посильні вимоги, уникаючи як перевантаження, так і недовантаження в навчальних закладах; забезпечити достатню рухову активність протягом дня, участь в суспільнокорисній праці; широко залучати до масових видів фізичної культури у позакласний час.
        Період статевого дозрівання зручно поділити на два етапи: перший –з 8-9 до 12-13 років, другий – з 12-13 до 17-18 років.

         На першому етапі підлітки демонструють підвищену і не завжди адекватну реакцію на зовнішні впливи, на звертання до низ дорослих та однолітків, на явища навколишнього світу.

         У підлітковому віці і сильні, і слабкі подразники можуть викликати однакову за силою реакцію у відповідь. Може бути і по-іншому: сильні подразники взагалі не викликають відповіді, а на слабкі реакція є. Зрештою може бути такий стан центральної нервової системи, коли подразник взагалі викликає несподівану, неадекватну реакцію.
         Вираженням усіх цих станів є такі особливості поведінки підлітків, як показна байдужість навіть до важливих подій, які відбуваються навколо, показна байдужість до оцінки, доброї чи поганої. Також підліток може майже не реагувати на яку-небудь важливу подію, на похвалу чи, навпаки, покарання, але давати бурхливу реакцію на будь-яку дрібницю. 

         У цей період можна спостерігати підвищену втомлюваність підлітків. Втома звичайно розвивається в дві фази: на першій виникає неспокійність, на другій фазі з’являється сонливість чи, навпаки, сильна збудженість.

         На другому етапі статевого розвитку відбувається стабілізація взаємозв’язків між ЦНС, ендокринними центрами та статевими залозами. Разом з тим відбувається не лише інтенсивне збільшення розмірів, і особливо маси тіла, різноманітних ознак статевого дозрівання, але відбуваються також значні зміни в загальному стані школяра.
       2. Усвідомлення себе як особистості.
           Усвідомлення  себе особистістю відбувається у підлітків, в першу чергу, в процесі спілкування з однолітками. Самопізнання, виділення власного «Я» та співставлення його з іншими створюють умови для самовдосконалення. Підліток, оцінюючи власні здібності, успіхи, зовнішню привабливість, моральне обличчя, свою роль у колективі, свої недоліки, емоційно переживає все це і прагне завоювати повагу та довіру оточення.

           Відповідно до цього у нього формується висока або низька самооцінка. У підлітків зазвичай бувають занижена самооцінка і рівень вимог, що в разі проблем у навчальній, спортивній та інших видах діяльності часто призводить до афективних реакцій. Тому вчитель зобов’язаний вчасно регулювати адекватність самооцінки підлітка без шкоди для формування його особистості.

           Негативну роль може зіграти й переоцінка себе підлітком, оскільки це призведе до формуванню пихатості, самовдосконалення, прагнення протиставляти себе колективу. Рівень самосвідомості у підлітка коливається в широкому діапазоні і залежить від багатьох чинників (мікросоціальне середовище, вік, рівень розвитку інтелекту і т. ін.). остаточне формування самосвідомості відбувається пізніше.
        3. Ідеали і прагнення підлітка.

            Прагнення розглядають у психології не як вроджені чинники поведінки, а як етап у формуванні мотиву. Позиви можуть згасати чи усвідомлюватись і трансформуватися в бажання, а бажання, за умови активності волі, - в прагнення як мотив діяльності.

            Прагнення може мати прояв у вигляді наміру, мрії, ідеалу. Тому важливо знати, який ідеал формується у підлітка, до якого зразка він прагне. Ідеал у підлітка викликає бажання працювати, наблизитись до нього, але може виражатись в пасивно-спостережному ставленні до зразка. Певний вплив на формування ідеалу підлітка можуть мати вчителі, тим самим визначаючи подальший шлях дитини.

            Від того, які потреби будуть переважати в життєдіяльності підлітка, будуть залежати і особливості формування особистості. Тому виховання потреб у підлітка вимагає невпинного піклування дорослих.

        4. Мотивація.

            У навчальній діяльності підлітка важливу  роль відіграє мотиваційний компонент. Мотиви навчання можуть бути пов’язані з його результатами.
У такому випадку, від учня потрібні чималі вольові зусилля як за позитивної мотивації, так і за негативної. Щоб досягти мети, підліток змушений і в першому, і в другому випадках примушувати себе вчитися. Тому необхідно домогтися того, щоб підлітки усвідомлювали користь знань, а успіхи у навчанні – заохочувались.

            Мотиви навчальної діяльності непостійні і можуть змінюватися. Велику роль у формуванні мотиву відіграє оцінка навчальної діяльності вчителем. Слід відзначити, що бажання підлітка набути знання може поєднуватися з негативним ставленням до навчання, викликаним відсутністю у нього позитивної мотивації, недостатністю вмінь, навичок, нерозвиненістю вольових якостей. 
       5.  «Важкий» характер підлітка.
            Характер має неабияке значення як для самої людини, так і для суспільства. Загальновідомо, які складності виникають на підприємстві,

 в сім’ї (конфліктність, дезорганізація), коли поряд – людина з «важким» характером. Звичайно, характер не є чимось незмінним. Одні риси можуть бути більш стійкими, а інші – більш пластичними, гнучкими.
            Характер у підлітковому віці виявляється досить різноманітно. У підлітка можуть бути виражені доброзичливість і жорстокість, вимогливість і поступливість, принциповість та безпринципіальність, колективізм та індивідуалізм, відповідальність та безвідповідальність, скромність та самовпевненість і т. ін., всі ознаки, які є і в дорослих.
            Своєрідність характеру в підлітковому віці зазвичай має прояв у його «загостренні», акцентуації, яка обумовлена соціальними чинниками: ускладненням взаємовідносин з оточенням і біологічною нейроендокринною перебудовою, яка лежить в основі статевого дозрівання. Недостатнє врахування особливостей характеру в даному періоді призводить до виникнення напружених, конфліктних стосунків у сім’ї та школі. 

       6. Приблизна схема вивчення особистості підлітка.

           Після загальних даних про підлітка з’ясовують короткі біографічні відомості, те, в якій сім’ї він народився, про його психічний та фізичний розвиток у дошкільному періоді. Виявляються особливості виховання вдома (суворість, захищеність), в дитсадку, інтернаті, дитячому будинку, особливості поведінки в колі однолітків, характер спогадів про дошкільний період.

           З’ясовують, в якому віці пішов до школи і як давалося навчання, які предмети викликали зацікавленість, з яких предметів не встигав та з яких причин, які були захоплення, як будувались стосунки з однолітами, батьками, вчителями, чи виконував громадські доручення. Оцінюють характерологічні ообливості:
 * ставлення до себе, до інших людей (колективіст, егоїст…), до праці  

    (працелюбний, лінивий та ін.), до шкільних та особистих речей;

 * ініціативність, самокритичність, скромність, самостійність,     

    самовпевненість, рішучість і т. д;

 * здібності та рівень їх розвитку;

 * звички, в тому числі й шкідливі;

 * перенесені фізичні та психічні травми та ін.
           Під час бесіди слід звернути увагу на зовнішній вигляд, загальний фізичний розвиток, оцінити, чи легко він вступає в спілкування і в яких випадках ухиляється від відповідей на поставлене запитання з’ясувати особливості мови, мислення, пам’яті та уваги.
          Послідовність збору інформації про підлітка і чітка логічна структура зібраного матеріалу допоможуть класному керівнику виявити «фонд особистості» і на його підставі скласти реальний план виховання
      7. Спілкування і взаєморозуміння.
          У спілкувані, як відомо, встановлюють психологічний контакт і відбувається обмін інформацією, а також взаємопереживання, взаємовплив, взаємодія. Залежно від того, як вчитель сприймає і розуміє підлітка (відповідно і підліток – вчителя) взагалі і в даний момент, і виникає певне відображення одне одного. Воно може бути переважно інтуїтивним, конкретно-чуттєвим та абстрактно-логічним. Складнісь сприйняття і особливо оцінки сприйнятого вчителем полягають ще й в тому, що процес спілкування відбувається, як правило, на очах в інших учнів. Тому судження вчитея про учня, його дії повинні бути обережними, оскільки помилка стає видимою для всіх, а на основі одержаної інформації формується ставлення як до вчителя, так і до конкретного учня. Навіть очевидний прояв зовнішніх ознак поведінки учнів не повинен трактуватися прямолінійно, без розуміння психологічного вмісту, інакше – можливі  великі помилки.
          Сприйняття і розуміння один одного залежить від багатьох причин: віку, індивідуальних особливостей, досвіду, інтересів, характеру, професій, психічного стану в момент спілкування. Молодші підлітки перебільшують значення зовнішніх ознак і одночасно пов’язують їх з особливостями особистості, яку сприймають, тоді як старші підлітки спроможні більш диференційовано і адекватно сприймати внутрішній світ оточення.
          Учитель повинен тонко відчувати взаємовідносини в групі, вчасно попередити емоційну напруженість, переключити емоційний заряд на розв’язання навчальних, трудових, суспільних завдань. Ось чому необхідно встановити довірливі стосунки з учнями і вміло керувати своїм спілкуванням. Спілкуваня з підлітком передбачає і міцний контакт з його сім’єю.

          Спілкування повинно будуватися з урахуванням того, який психологічний клімат у групі і в яких стосунках підліток знаходиться з однолітками, якою мірою він «вмонтований» у колектив класу і задоволений навчальною діяльністю, яку роль відіграє в класі, яка його активність як організатора (чи дезорганізатора), чи він є відчуженим. Якщо виявляються
небажані міжособистісні стосунки в класі, вчитель повинен виявити причину конфліктів і виправити стан.

          Найбільш поширеними помилками спілкування з підлітками є повчальний, зневажливий тон, нав’язування своїх рішень, що вступає в протиріччя з їхніми високими самооцінками. Все це нерідко призводить до виникнення психологічних бар’єрів.

           Особливої обережності  і продуманості в спілкуванні потребуюь учні, що переживаюь внутрішньоособистісні конфлікти і долають об’єктивні та суб’єктивні труднощі. У таких випадках необхідно допомогти їм знайти психологічний вихід із складної ситуації. Якщо ситуація виявиться нерозв’язаною, то потрібно допомогти учневі змінити до неї ставлення. Тому відмови чи невиконання завдань учителя не повинні завжди розцінюватися як небажання виконувати їх; непокора може бути викликана іншими причинами.
           Мистецтву спілкування необхідно постійно вчитися, виробляти індивідуальний стиль. З цією метою рекомендують використовувати соціально-психологічні тренінги, які включають метод групової дискусіх та ігрові методи.

       8. Гендерні  відмінності в підлітковому віці.

           Юнак у цей час іде в життя, хоче бути самостійним, йому властива раптова зміна поведінки, він тікає від молодших і старших і залишається з тим, хто його розуміє. Він часто помиляється і нічого не може пояснити. А дівчинка хоче, щоб на неї звернули увагу. Діти у цей період відчувають себе приниженими, зайвими. Треба мати велике і любляче серце, щоб допомогти їм знайти рівновагу, бо в цей час вони різні: одні – сумні, замкнуті, перестають вчитися, а інші – навпаки, всюди перші. Такі діти не знають, що з ними діється, тому слід бути обережними, не можна калічити душу дитини, не можна її карати, бо покарання ще більше шкодить. Треба увійти в довіру і стати її приятелем.
           Дівчинка дуже хоче бути гарною, привабливою, і коли на неї не звертають уваги, це трагедія, а хлопчик, коли його ігнорувати, стає агресивним або дуже замкнутим.
           Для дітей цього віку важливі ідеали, приятелі, авторитети, але нема витривалості. Тому їм потрібно пропонувати нові різноманітні й короткі завдання, а їхню працю треба визнавати і хвалити. Доцільно у цей час займатися спортом, щоб вихлюпнути енергію і засвоїти нові правила гри дорослого життя.

       9. Ще  не дорослі, але вже не діти.

           Підлітковий вік – це той поріг, за яким починається самостійне життя. цей період часто називають «філософським». Характерна його риса – бурхливий розвиток самосвідомості. Іде процес поглибленого самоаналізу, оцінювання своїх здібностей і якостей, пошук відповіді на найважливіші та найскладніші питання життя. 
           Людині, щоб почувати себе впевнено, потрібні інші люди. Не випадково надзвичайно важливе місце в самовдосконаленні посідає опанування навичок спілкування. Стан постійного психофізичного напруження негативно впливає на здоров’я, щастя та успіхи учнів. 
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