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Мета. Познайомити дітей з біографією Двічі Героя Радянського Союзу Григорія Пантелеймоновича Кравченка. Вшанувати пам'ять про героя, який загинув в роки великої Вітчизняної війни. Формувати почуття гордості за старше покоління.

Наочність: портрети двічі Героя Радянського Союзу  Г.П.Кравченка, макет хати, де проживала сім’я Кравченків, фото школи та бюсту Г.П.Кравченку в різні роки, виставка статтів та матеріалів, опублікованих в книгах та газетах.
1 –ий учень
                   Слава вам, воїни,

                   Слава безсмертні,

                   Вічну хвалу весь народ вам співа,

                   Страху не знали ви,

                   Смерть подолали ви,

                   Пам'ять про вас у нашім серці жива.

2 – ий учень

                   Пам'ять, стій! Зупинись на хвилинку

                   Серце замри…

                   Це потрібно не мертвим,

                   Це потрібно живим.

  В далекому 1912 році в сім’ї селянина – бідняка народився хлопчик, якому батьки дали ім’я – Григорій.

  Навесні 1914 року його дід разом з синами  Пантелеймоном, Павлом та Онисимом в пошуках кращої долі виїхали в Семипалатинську губернію.

  Сім’я не встигла як слід налагодити життя на новому місці – почалася імперіалістична війна, а потім Жовтнева революція повернули Пантелеймона Микитовича з родиною додому. Та щастя в рідному селі він не дочекався.  Подарував свою хату рідному братові, та й подався шукати добро в інших краях.

  Доля привела сім’ю Кравченків на далекий Урал, у невеличке село Звериноголовське.

  Важка праця, яку змалку зазнали діти Пантелеймона Макаровича, привчила до наполегливості і старанності. Незабаром батьки вирішили, що меншим синам треба відірватись від роботи та йти до школи.

  В шкільному музеї збереглися спогади сусідів і односельців Григорія Кравченка. Вони говорять про старанність Гриші в навчанні. Хлопчик дуже любив читати, був добрим товаришем, а ще хотів стати кавалеристом. В дитячих снах мчав Григорій на коні так, що виростали крила і разом з гривастим другом піднімався в небо. Не залишалась непоміченою його любов до висоти, швидкості. Забравшись на найвищу скирту, годинами міг спостерігати за голубами, що злітали в небо аж до сонця. Хлопець мріяв літати. 
  Нездоланне з дитинства бажання розправити крила він знову відчув, коли дев’ятнадцятирічним юнаком – першокурсником Московського землевпорядного технікуму був направлений за комсомольською путівкою до Качинської військової школи пілотів імені О. М’ясникова. Тут довелося Григорію проявити селянську наполегливість, на рік заглибившись в аеродинаміку, метереологію, навігацію, вивчити будову двигуна.

  Після закінчення , в 1932 році, йому присвоїли звання військового льотчика і зачислили інструктором при училищі, як справжнього фахівця.

  Немало видатних льотчиків – випробувачів, винищувачів, Героїв Радянського Союзу виховав і навчив літати Григорій Пантелеймонович.

  За шість років роботи в школі багато молодих пілотів почерпнули перші навички в ланці, а потім в окремій винищувальній ескадрильї, якою командував Григорій Пантелеймонович Кравченко. 
  Вже в 1936 році з’явилась перша нагорода – орден «Знак Пошани», ще через рік – орден Червоного Прапора. В 1938 році Григорію Пантелеймоновичу довелось свою майстерність показати в бою. Одним з перших в числі добровольців прибув він на Далекий Схід, де на кордоні з Кореєю, почалися провокації японських мілітаристів. В 1939 році за відмінне виконання відповідального завдання йому присвоєно звання Героя Радянського Союзу, нагороджено орденом Леніна.

  Через три місяці розпочалися бої на Халхін – Голі. Чергова «гаряча точка» вимагала від Кравченка не менше мужності і героїзму. Григорій прийняв командування винищувальним полком, який до цього зазнав значних втрат. Та за короткий час Григорій Пантелеймонович показав себе не тільки непереможним винищувачем, але й здібним воєначальником. Так за вісім днів боїв його авіаполк знищив 42 ворожих винищувачів, 33 бомбардувальники, провів 18 «штурмівок» наземних військ і 49 повітряних розвідок. Полк майже безперервно перебував у повітрі. А сам Кравченко по вісім – десять разів на день вступав в бій. 
  В серпні 1939 року вийшов Указ про нагородження захисників Батьківщини. Серед них було багато бійців полку, яким командував Кравченко. 14 винищувачам було присвоєно звання Героя Радянського Союзу, а в окремому Указі повідомлялось про присвоєння Григорію Пантелеймоновичу звання двічі Героя Радянського Союзу. Майори Г. Кравченко і С. Грицевець стали першими двічі Героями.

  Потім були бої за Західну Україну, Білорусію, командування авіа групою на фінському фронті, ще одна нагорода – орден Червоного Прапора. Тоді двадцятивосьмирічному Г.П.Кравченку уряд присвоїв звання генерал – лейтенанта авіації та призначив командуючим військово – повітряними силами округу. В жодній армії не було такого молодого генерала. 

  Тоді в рідній Голубівці заклали перший камінь до постаменту: бронзовим бюстом героя.

  Швидке просування по службі не затьмарило голову герою – льотчику. Друзі згадують, що Кравченко залишався чуйною, доброю людиною, а великі зірки в петлицях не відокремили його від простих льотчиків.
  В червні 1941 року Григорій  Кравченко проходив курси вищого складу при Академії Генштабу. 22 червня він був направлений розпорядження Білоруського військового округу. Григорій Пантелеймонович особисто брав участь в повітряних боях, виявляючи при цьому професіоналізм та мудрість командира.

  Останній повітряний бій Григорія Пантелеймоновича довелося спостерігати його земляку з Голубівки. Максим Єлисейович Івженко воював на Ленінградському фронті. 23 лютого 1943 року літак Кравченка направлявся до Ленінграда, коли в повітрі з’явились 3 ворожих «мессера». Кравченко вирішив прийняти бій. Він збив одного ворога, але і його літак було підбито. Григорій Пантелеймонович вистрибнув з палаючого літака з парашутом, але фашисти розстріляли відважного аса в повітрі.

  В нашому селі на його честь встановлено бронзовий бюст. Урна з прахом двічі Героя Радянського Союзу Григорія Пантелеймоновича Кравченка покоїться у Кремлівській стіні поруч з урнами Чкалова і Сєрова. А сам він навіки зачислений у списки своєї частини, аби нове покоління льотчиків пам’ятало про славні подвиги в ім’я Батьківщини сокола з Голубівки.
1 – ий учень

                    Вітер вічний вогонь гойдає,

                    І печаль, і плач, і сміх…

                    Всіх полеглих ніхто не знає,

                    Пам’ятають усіх.

2 – ий учень

                   Ми не дозволим той жах повторити,

                   Хочемо в мирі і щасті ми жити.

                   Низько в скорботі знамена схиляєм,

                   Клятві священній навік присягаєм.   
