        СЦЕНАРІЙ    УРОКУ  МУЖНОСТІ,

присвяченому  100-річчю  з Дня  народження

                        Г.П.  Кравченка

   « Рівняємося на земляка-героя!»
                                             2 – а клас

                                  Вчитель  Бусс  Н.Т.

Мета :  познайомити  з біографічними  даними  Г. Кравченка,  його  життєвим  шляхом  та  славним  подвигом льотчика ,  вчити жити  чесно, самовіддано, як подобає  громадянину країни,  виховувати  почуття  гордості  та  патріотизму.

Матеріали :  портрет  Г.П. Кравченка,  ілюстрації  військових літаків.
                               ХІД  РОЗПОВІДІ

І. Ознайомлення  із  життєвим  шляхом  героя.

-  Дорогі  діти!  Сьогодні  незвичайний  урок у Голубівській  школі,  так  як  і  незвичайний  день  в  нашому  селі.  Ми  святкуємо  100-річчя  з  Дня  народження  нашого  земляка – Двічі  Героя  Радянського  Союзу  Григорія  Пантелеймоновича  Кравченка.

      / З’ясування  значення  слова “земляк»/
-  Всі  жителі  Голубівки  вшановують  пам’ять  про  славного  свого  сина,  військового  льотчика-винищувача,  який  ціною  власного  життя  наблизив  велику  Перемогу.


Народився  Григорій  Кравченко  у  сім’ї  селянина  12  жовтня 1912  року  у  селі  Голубівка  Єкатеринославської губернії,  тепер  Новомосковського району Дніпропетровської  області.  Сім’я  була  великою,  багатодітною.  Тому жилося  скрутно.  І  ось  коли  Григорію  виповнюється  2  роки,  батько  вирішує  покинути  село і переїхати  в  інше  місце  у  пошуках  кращого  життя.  Родина переїздить  в  Казахстан,  де  хлопчик  закінчує  середню  школу.  

В  дитинстві  Гриша  мріє  бути  льотчиком,  він  зовсім  не  боїться  висоти, тому  часто  забирався  на  найвищу  скирту  і  мріяв,  мріяв  про  небо…


У  20  років  Кравченко Григорій  закінчив  Качинську  військову  школу  пілотів і залишився  у  ній  працювати  на  різних  посадах, але  метою  було навчити  молодих  пілотів  майстерним  польотам.


В  цей  час  розпочалася  війна  у  дружній  країні  Китай. Григорій  Пантелеймонович  записується  добровільцем  воювати  проти  японських  ворогів.  22 лютого 1939 р. за  мужність і героїзм, проявлені при  виконанні  військового  обов’язку, майору Г.П. Кравченку  присвоєно  звання  Героя  Радянського  Союзу – найвищої  нагороди  країни.  А  вже  в  серпні  він  удруге  був  удостоєний  звання  Героя  Радянського  Союзу.

Відважний  льотчик, командир  Кравченко  здійснив  безліч  бойових вильотів  ,  провів  десятки  боїв  по  знищенню  ворогів. Брав  участь у радянсько-фінляндській  війні в 1939-40 рр.  у  1940  році  йому  присвоємо  генерала-лейтенанта  авіації. Це  дуже  високий  чин, тим паче  що  носив  його  28  річний  юнак, і  був  він  наймолодшим  генералом  в  нашій  армії. 


В  цьому  званні  і  зустрів  Велику  Вітчизняну  Війну 1941  року… З  остервенінням  воював  на  багатьох  фронтах.  Був  надзвичайно  сміливим,  знищив  безліч  ворожих  літаків.  Майже  завжди  виходив  неушкодженим  з  боїв.  

   23  лютого 1943  року Кравченко Г.П. піднявся на  своєму  винищувачі з групою у повітря. Невдовзі  зав’язався повітряний  бій, в якому був  обстріляний  противником. Підбитий  літак  Кравченка охопило  полум’я. Перелетівши через лінію фронту, пілот не зміг дотягнути до свого аеродрому і,  тяжко  поранений   вирішує  покинути  палаючий  літак,  але  парашут  теж  виявився  пошкодженим і  льотчик гине.  Відважний  ас  трагічно  загинув  у  День  Радянської  армії і Військово-Морського флоту.

Похований  в  Москві  на Червоній  площі  біля  Кремлівської  стіни.

ІІ. Вшанування  пам’яті  на  Батьківщині.


Поговоримо трішки  про  нашу  школу.  ЇЇ  історія  розпочалася у далекому 1939  році, коли  відвідав  село Голубівку  Григорій  Пантелеймонович Кравченко,  після  одержання  своєї  першої  зірки Героя  Радянського  Союзу.  На  мітингу  у  його  честь,  він  пообіцяв  допомогти у створенні  проекту  нової  школи.  Григорій  Пантелеймонович  дотримав  свого  слова, вже  в  вересні 1939  року  заклали  фундамент  нової  школи. У  травні  1941  року  школу  закінчили  будувати.  Вона  була  готова  до  початку  занять  у  вересні 41-го  року.



Але  почалася  війна… Під  час  війни будівля  була  зруйнована. Лише  1  вересня 1944  року  розпочалося  навчання  для дітей  у  напівзруйнованих  класах.  Вже  після  війни  школу  відремонтували, а у 1951  році  на  честь  Г.П. Кравченка  був  встановлений  пам’ятник-бюст, який  до  цих  пір  знаходиться  перед  приміщенням  школи.  Ми  горді  тим,  що живемо і  навчаємося  на  батьківщині  славетного  героя,  у  школі  яка  носить  ім’я Григорія  Кравченка.  При школі  заснований музей  «Бойової та трудової  слави», де  багато  експонатів  присвячені  Кравченку Г.П.

ІІІ. Виконання  малюнка на  згадку  про  цей  день.
-  Подивіться , будь ласка,  на  малюнок  військового  літака ЛА -5,  на  якому  воював  наш  земляк.  Давайте  розфарбуємо  його  і  «відправимо» його  у  мирний  політ.  Хай  на землю  з  нього  сипляться  тільки  квіти  та  повітряні  кульки,  а  не  бомби  та  кулі !
