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Програма патріотичного виховання

 Девіз

У всіх людей одна святиня,

Куди не глянь, де не спитай,

Нема без кореня рослини, 

А нас, людей, без Батьківщини

Мета

· Введення дитини у чарівний світ культурно-історичних надбань народу, виховання високоморального, національно свідомого покоління, патріотів, спадкоємців і продовжувачів прогресивних національних традицій;

· Виховування любові до рідного краю; ставлення до себе як до частини великого народу, розвиток творчої активності дитини.

Форми і види діяльності

· Уроки народознавства, історії, географії, етики, літератури, музики, образотворчого мистецтва, обслуговуючої праці;

· Мандрівки

· Конкурси

· Свята

· Науково-дослідницька, навчально-пізнавальна, суспільно-гуманістична, художньо-творча діяльність

Педагогічні умови

· Практична робота кожного учня;

· Озброєння знаннями і навичками запису різних жанрів усної народної творчості;

· Вивчення прислів’їв, приказок, легенд, казок, загадок, скоромовок, пісень, літописів, переказів;

· Засвоєння знань національної, державної та народної символіки;

· Використання народної гри;

· Дотримання обрядовості свого народу;

· Робота над вивченням і проведенням календарно-обрядових свят;

· Вивчення народних промислів;

· Вивчення народної кухні.

Завдання

· Розширення світогляду учнів завдяки вивченню українських народних традицій та звичаїв;
· Формування прагнення до саморозвитку, самовдосконалення;
· Виявлення індивідуальних особливостей учнів
· Створення умов для удосконалення творчих здібностей учнів;
· Виховання почуття прекрасного, естетичного смаку;
· Виховання любові до малої батьківщини.
МЕТА, ЗАВДАННЯ І МЕХАНІЗМ ФОРМУВАННЯ ПАТРІОТИЧНИХ ЯКОСТЕЙ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ.
Метою формування і розвитку патріотичних якостей громадян України повинно стати поетапне досягнення такого духовного і культурного рівня стану українського суспільства, яке забезпечить повне виконання всіх завдань військового захисту Батьківщини.

Головним завданням для досягнення указаної мети повинно стати створення і розвиток системи формування військово-патріотичних якостей (військово-патріотичного виховання).

У практичному руслі це означає відродження системи патріотичного виховання зі всіма її компонентами: історико-патріотичне, героїко-патріотичне та військово-патріотичне. У суспільстві вони вирішують головне завдання: підготовка підростаючого покоління до життя, праці, служби у Збройних Силах України. Щоправда, кожний з компонентів вирішує специфічні завдання:

- Історико-патріотичне - виховання гордості за свій народ, наслідування його трудових і культурних традицій, формування поваги до законності і Конституції, дітей до батьків, громадян до Батьківщини;

- Героїко-патріотичне – формування готовності до подвигу в ім’я Батьківщини, маючи на увазі подвиг миттєвості, пориву, та подвиг повсякденного труда;

- Військово-патріотичне – підготовка до військової служби, наслідування традиціям Збройних Сил України та кращим надбанням Радянської армії.

- Краєзнавче  - вивчення історії міста, його пам’яток, формування почуття гордості за рідну школу, місто. 

Змістовною стороною завдань є:

- Формування високих духовно-моральних принципів та громадянської відповідальності, відданості своїй Вітчизні.

- Формування патріотичних якостей і свідомості молоді на основі культурних цінностей, славних трудових і бойових традицій народу.

- Формування здорового способу життя підлітків і молоді, профілактика алкоголізму, правопорушень і бездоглядності.

- Визначення власних ціннісних орієнтацій, відношення до своїх традицій і культури, минулого і майбутнього – все це стає не абстрактною теорією, а насущною проблемою сьогоднішнього дня.

Необхідне визначення ідейних основ формування патріотичних якостей, формування загального громадянського характеру і загального національного Духу.

Основним інститутом, що забезпечить організацію і функціонування всієї системи формування патріотичних якостей має стати держава, але важливу роль повинні відіграти і інші складові патріотичного виховання, такі як сім’я, школа, громадські організації. Ефективність даного процесу залежить від послідовності проведення єдиної політики і скоординованості дій всіх соціальних інститутів, від їх функціональної готовності.

Направлення і механізми

формування патріотичних якостей учнів школи

1. Удосконалення нормативно-правової бази патріотичного виховання :

- підготовка нормативно-правових актів із питань патріотичного виховання, внесення відповідних змін в законодавство;

- визначення механізмів економічного стимулювання суб’єктів господарської діяльності, що здійснюють підтримку заходів ветеранських, молодіжних та дитячих громадських організацій, направлених на формування патріотичних якостей;

- розробка порядку проведення всеукраїнських конкурсів, присвячених проблемам патріотичного виховання.

2. Активізація діяльності органів державної влади і громадських організацій в сфері формування патріотичних якостей:

- забезпечення системності патріотичного виховання;

- об’єднання і координація зусиль центральних і місцевих органів влади в роботі по патріотичному вихованню;

- посилення патріотичної роботи, проведення днів та місячників захисника Вітчизни, „вахт пам’яті”, пошуково-краєзнавчої роботи, туристичних походів;

- залучення учнівської молоді до вивчення культури, історії України, пропаганда досягнень вітчизняної культури і мистецтва, підтримка діяльності творчих об’єднань, клубів за інтересами, фольклорних колективів;

- виховання культури поведінки, поваги до старшого покоління, правової свідомості, турботливого ставлення до природи;

- створення відповідних умов і залучення учнівської молоді до занять фізичною культурою і спортом, направлення набутого фізичного виховання на підготовку до праці і захисту Вітчизни;

- удосконалення системи підготовки і перепідготовки кадрів, що займаються питання формування патріотичних якостей;

- активне залучення до формування патріотичних якостей у учнівської молоді ветеранських громадських організацій, використання їх досвіду і духовного потенціалу з метою збереження і примноження славних бойових і трудових традицій нашого народу.

3. Інформаційно-пропагандистське забезпечення патріотичного виховання учнівської молоді:

- розробка рекомендацій про посилення патріотичної направленості програм радіомовлення та телебачення, матеріалів друкованих засобів масової інформації;

- активна протидія ідеям, що фальсифікують історію України і її діяльність;

- організація в теле-, радіопрограмах і пресі постійно діючих рубрик про формування патріотичних якостей у молоді, про досвід роботи в даному направленні різних соціальних інституцій, в тому числі ветеранських, молодіжних та дитячих громадських організацій, з залученням до обговорення проблем патріотичного виховання відомих вчених, педагогів, ветеранів війни і праці, лідерів і активістів громадських організацій.

4. Посилення ролі сім’ї в процесі формування патріотичних якостей учнівської молоді:

- створення належного рівня життєдіяльності сім’ї, належних умов для духовного, морально-етичного, художньо-естетичного, фізичного, інтелектуального та освітнього розвитку дітей;

- підвищення педагогічної культури батьків, зокрема шляхом підготовки нових програм і підручників з питань патріотичного виховання.

5. Формування науково-теоретичних і методичних основ формування патріотичних якостей:

- здійснення заходів по розширенню фактографічної бази історичних подій, публікацій нових архівних документів, видання історичної літератури, мемуарів, довідкових матеріалів про досягнення України, серій книг патріотичного направлення;

- підготовка і видання наукових праць, науково-методичних, навчальних підручників і рекомендацій з питань патріотичного виховання молоді;

- систематичне проведення науково-практичних конференцій, семінарів з проблеми формування патріотичних якостей учнівської молоді;

- створення на базі кращих наукових установ і закладів освіти експериментальних центрів для проробки виховних інноваційних технологій, розповсюдження передового досвіду роботи.

Патріотизм складає найважливішу ціннісну основу будь-якого, самого демократичного суспільства і виступає не лише інтегруючим початком, а й суттєвим внутрішнім мотивом для саморозвитку і розкриття всіх потенціальних соціальних можливостей в духовній, економічній і соціальній сферах життя суспільства. Історія України являє собою нерозривне переплетіння трагічного і героїчного і не тільки не підлягає забуттю, а повинно служити головним стержнем в діяльності всіх суб’єктів патріотичного виховання.
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