ВІДКРИТА     В И Х О В Н А   Г О Д И Н А  В  2 – А  КЛАСІ
« ГОЛОДОМОР.  ЖНИВА  СКОРБОТИ » 

Мета :  ознайомити  учнів  із історією країни  в  тяжкі  роки  голодомору ;  виховувати  співчуття до  жертв, милосердя та  доброту до живих, шанобливе  ставлення  до  їжі.

Обладнання.  Свічка Пам’яті, квіти,  цукерки, свідчення  очевидців.

                                                 Хід   заходу

І.   Вступне  слово  вчителя


У  нас, українців, є  традиція : коли  людина  помирає, запалюють  свічку, щоб  душа  летіла при  світлі і  знайшла  свій  прилисток у  потойбічні.  А,  оскільки, у 1933-му  померлим  ніхто  не  світив  свічки,  то їхні  душі  досі  неприкаяні і не  можуть опікуватися  нами.  Запалимо  Свічку  пам’яті

У  вас, мабуть, виникає  запитання, чому це  багато  людей  у  1932-33 рр.  померло ? Саме  їм – неоплаканим, похованим без  труни й молитви – присвятимо  сьогодні  годину  Пам’яті.

ІІ.   Читання  вірша  «Свічка  пам яті»  Т. А. Гончар   учнями

 1   учень     

Ніч  огорнула  мою Україну,

В  небі  високо  засяяли  зорі.

Чому ж до зірок я думкою лину,

схиляючи  голову  в  тихій  покорі ?

2 учень

Може  ті  зорі – то душі людей,

Які відлетіли в голодні  часи ?

…А  серед  них було  стільки  дітей!...

Їм  не  бачити  більше  земної  краси….

3  учень

Ніколи  вже  їм  не  пізнати  кохання…
Не  пройтися  щасливими лісом, ні полем…

Голод  знищив  життя  й  сподівання…

Збережи, Боже, рід  наш !

Повернись  до  нас, Доле !

4  учень

Раптом  туга  стискає  душу  мою…

Свічку  поставлю  в  вікні.  Запалю.

Прошепчу  я  тихенько молитву  свою – 

Тих,  голодних, 30-х  гріх  замолю.

5  учень

Хай  світло  від  свічки  у  небо  летить – 

Хоча  б  одну  душу  зігріє  в  цю  мить,

Щоб  душа  ця  загублена  спокій  знайшла – 

І  у  вічність  до  Бога  вона  відійшла.

6  учень

Пом’янімо  мільйонії  жертви,

Які  голодом  винищив  кат.

В  33  році, що  вмерли

І  лишились  лежать  коло  хат.

ІІІ.   Розповідь  вчителя  про  історичні  події 1032-33 рр.


Мало  знайдеться  таких  трагедій  в  світі, як  Голодомор, який  випав на  долю  найродючішої  землі – України. Голод – це  не  тільки  смерть, а й знищення  здорової  моралі, культури, рідної  мови,  традицій.


Йшли  в  могилу  найкращі, несли  найцінніше, що було – гени  розуму, здоров’я, милосердя, людських  талантів і чеснот.  Це  була  невидима  війна  держави  проти  українського  народу. Війна  для  того, щоб  підірвати  волелюбну  націю, знищити її, залишивши  тільки  покірних  рабів.  Голодом  знищено  було  мільйони  людей !  Серед  них – 3  млн. 900 тис.  дітей !


Масове  голодування  людей  розпочалося  наприкінці 1931  року і  тривало 22  місяці. В  селян забирали  все  вирощене зерно і  вивозили. Навесні  1933 р.  кожного  дня  на  Україні  помирало  25  тис.  чоловік  від  голоду,  щогодини – 1  тис.,  щохвилини – 17  чоловік!  Уявіть  це  страхіття !
IV.  Зачитування  свідчень  очевидців  тих  часів.


Моторошно  перечитувати  свідчення  і  спогади  тих, хто  зміг  вижити до наших  днів і донести до  нас  пам’ять  про  жертви  та  правду  про  той  жах, який  вони  пережили.


Послухайте  реальну  історію  однієї  сім’ї.

«  Було  у  матері  12  синів і 1  дочка Галя,  чоловік  Іван.  Сільські  комуністи хотіли  забрати  коня  у  цієї  родини.  Іван  каже : 

· Коні  і  я  одне ціле.  Тільки  через  мій  труп  дістануться  вам  коні .

· Не віддаси  коней – уб’ємо!
І  таки  вбили  батька – годувальника. Забрали  коня і все, що було надбано. Залишилась сім’я  без засобів  існування. Найстрашніше  випробування  лягло  на  матір. Уявляєте :  прокидаються  вранці  13  дітей і  плачуть,  просять  їсти. А  в хаті  ні  крихти хліба, ні  картоплини.

    Через  кілька  тижнів, як  поховала  Оксана  чоловіка, почала  хоронити один за одним дітей, кого в ящику, а більшість малюків загортала у якусь ряднину.

                    Спіте, діти, спіте, любі,

                   і не просинайтесь.

                   Вже не буде мучить згуба.

                   Забере вас пташка райська.

                   Спіте  міцно, спіте, діти.

За  2  місяці  біля хати  у  вишневому  садку виросло власне  кладовищею Найтяжче  було  матері, коли  копала  останню  ямку  для  дочки  Галі, якій  тоді  було  5  років…

· Українські  села гинули  мовчки…. Люди їли  мишей, щурів, горобців, мололи  кістки на борошно, варили  шкіру із взуття. Їли  кульбабу, реп’яхи, проліски, щавель, кропиву. У  них  розпухали  обличчя, ноги, животи. Померлих  звозили і скидали у яму й закопували. Прагнучи  врятувати  від голодної  смерті  хоча б дітей, селяни  везли їх у міста й залишали в лікарнях, підкидали під чиїсь  домівки.

Смерть – це  кінець  життя. Вона  буває  важка і легка. Смерть від голоду – це  довга  страшна  смерть. Люди  від  голоду  втрачали  розум. Були  випадки, коли  матері  позбавляли  життя  своїх дітей.
V.   Підсумок.

- Сьогодні, коли  від  початку голодомору  минуло десятки  років, ми не маємо  права  забувати про лихоліття  1933  року, забувати  хай і жахливу, але  правду.

Пом’янімо  душі  померлих  від  голоду  ХВИЛИНОЮ  МОВЧАННЯ   і  цукерочками  тих  дітей, котрим  не  судилося  знати  їх  смак.

- Діти, я  хочу, щоб  після  сьогоднішньої  години Пам’яті ви  трішки  подорослішали у  своїх думках, у  своїх діях, у  своєму  сприйнятті  навколишнього  світу. У  вас  є  все для  щасливого  життя – люблячі  батьки,  достаток, можливість  жити в мирі і спокої, не задумуючись  про  те, чи  настане  завтрашній  день.  Ніхто  з  вас  ще  ні  разочку  не  зазнав  почуття  голоду ! І  кожного  разу, коли  хтось  скривиться  над  тарілкою  їжі, чи  викине  бодай  окраєць  хліба – згадайте  нашу  сьогоднішню  розмову !  Згадайте  тих, хто  не  побачив  щастя !
