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ВІДКРИТИЙ ВИХОВНИЙ ЗАХІД 

«Гордість нашого краю, льотчик – ас - Кравченко Г.П.»

КЛАСНИЙ КЕРІВНИК: СЕВЕРИНА В.О.

ТЕМА: КРАВЧЕНКО Г.П.

МЕТА: ОЗНАЙОМИТИ З БІОГРАФІЄЮ ДВІЧІ ГЕРОЯ РАДЯНСЬКОГО СОЮЗУ КРАВЧЕНКО Г.П.; ВИХОВУВАТИ ПАТРІОТИЧНІ ПОЧУТТЯ, ПОВАГУ ДО СТАРШОГО ПОКОЛІННЯ ПРОЙШОВШИХ ВІЙНУ.

ОБЛАДНАННЯ: ПОРТРЕТ  КРАВЧЕНКО Г.П. ТА ЙОГО РОДИНИ, ФОТО ЛІТАКІВ ЧАСІВ ВЕЛИКОЇ ВІТЧИЗНЯНОЇ ВІЙНИ, ЗАПИС ПІСЕНЬ ВОЄННИХ РОКІВ.
1. БЕСІДА. 
Двічі Герой Радянського Союзу Г.П. Кравченко народився в с. Голубівка (нині село Новомоск. р-ну Дніпроп. обл.) 12.10.1912 р. Закінчив середню школу, перший курс Московського землевпорядного технікуму У 1931 р. був призваний у Червону армію; у 1932 р. закінчив Качинську військову школу пілотів ім. А. Ф. М’ясникова й залишився у ній, працюючи на різних посадах (послідовно) − льотчиком-інструктором, командиром ланки, загону, ескадрильї, льотчиком-випробувачем, командиром винищувального авіаційного полку і особливої авіаційної групи. У 1934 р. працював у НІД ВПС.
У 1938−1940 рр. як льотчик-доброволець воював проти японських загарбників у Китаї. У березні− квітні 1938 р. — командир ланки, загону, авіаескадрильї. Захищав повітряні підступи до Кантона, Ханькоу та ін. міст. Виконав близько 76 бойових вильотів на винищувачі У-16, у 8 повітряних боях збив 6 літаків противника. 29 квітня 1938 р. був збитий у повітряному бою, зробив вимушену посадку. У липні 1938 р., удруге збитий у повітряному бою, вдало врятувався на парашуті. 22 лютого 1939 р. за мужність і героїзм, проявлені при виконанні військового обов’язку, майору Г. П. Кравченку присвоєно звання Героя Радянського Союзу.

Учасник боїв на річці Халхін-Гол: у червні− вересні 1939 р. — командир авіаційної ескадрильї, командир 22-го винищувального авіаційного полку (1-шаармійська група). Здійснив декілька десятків бойових вильотів на винищувачі І-16, провів 8 повітряних боїв, у яких збив особисто 3 і в групі − 4 літаки противника. 27 червня 1939 р. зробив вимушену посадку (через брак пального), три дні пробирався до своїх. 29 серпня 1939 р. майор Г. П. Кравченко вдруге був удостоєний звання Героя Радянського Союзу.

Учасник радянсько-фінляндської війни в 1939—1940 рр. У грудні 1939 − березні 1940 р. − командир особливої авіаційної групи, яка складалася з 4 полків (2 винищувальні і 2 бомбардувальні) і базувалася в Естонії. У 1940 р. − командувач Військово-повітряних сил (ВПС) Прибалтійського особливого військового округу. З 1940 р. − генерал-лейтенант авіації.

У Великій Вітчизняній війні брав участь з червня 1941 р. як командир 11-ї змішаної авіаційної дивізії на Західному і Брянському фронтах. З листопада 1941 по березень 1942 р. — командувач ВПС 3-ї армії Брянського фронту. Згодом, у березні− травні 1942 р. — командир 8-ї ударної авіаційної групи Ставки Верховного Головнокомандування (Брянський фронт). З травня 1942 р. Кравченко формує 215-ту винищувальну авіаційну дивізію. Бере участь у боях на Брянському, Калінінському, Західно-Волховському, Ленінградському (листопад 1942 − січень 1943) і Волховському (з січня 1943) фронтах.

23 лютого 1943 р. Г. Кравченко піднявся на своєму винищувачі з групою у повітря. Невдовзі зав’язався повітряний бій, в якому Григорій Пантелійович збив «Фокке-Вульф», однак був обстріляний противником. Підбитий літак Кравченка охопило полум’я. Перелетівши через лінію фронту, пілот не зміг дотягнути до свого аеродрому і був змушений покинути машину, але його парашут не раскрився. Відважний ас трагічно загинув у День Радянської армії і Військово-Морського флоту.

Нагороджений двома орденами Леніна, двома орденами Червоного Прапора, орденами Вітчизняної війни 2-го ступеня і «Знак Пошани», орденом Монгольської Народної Республіки.

Похований в Москві на Червоній площі біля Кремлівської стіни.
2. ІНФОРМАЦІЙНА ХВИЛИНКА. ЗНАК ОСОБЛИВОЇ ВІДЗНАКИ – МЕДАЛЬ «ЗОЛОТА ЗІРКА»
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Звання Героя Радянського Союзу є найвищим ступенем відзнаки та надається за особисті або колективні заслуги перед Радянською державою та суспільством, пов'язані із здійсненням героїчного подвигу.

Звання Героя Радянського Союзу надавала Президія Верховної Ради СРСР.

Герою Радянського Союзу вручалося:

найвища нагорода СРСР — орден Леніна;

знак особливої відзнаки — медаль «Золота Зірка»;

Грамота Президії Верховної Ради СРСР.

Герой Радянського Союзу, що вдруге здійснив героїчний подвиг, не менший за перший, удостоюється вдруге звання Героя Радянського Союзу та нагороджується другою медаллю «Золота Зірка». В ознаменування його подвигів споруджується бронзове погруддя Героя з відповідним написом, яке встановлюється на його батьківщині, про що робиться запис в Указі Президії Верховної Ради СРСР про нагородження.

Герой Радянського Союзу, нагороджений двома медалями «Золота Зірка», за нові героїчні подвиги, подібні до раніше здійснених, може бути втретє нагороджений медаллю «Золота Зірка». При нагородженні Героя Радянського Союзу орденом Леніна та медаллю «Золота Зірка» йому одночасно з орденом та медаллю вручається і грамота Президії Верховної Ради СРСР.

У разі, якщо Герою Радянського Союзу буде надано звання Героя Соціалістичної Праці, в ознаменування його героїчного та трудового подвигів споруджується бронзове погруддя Героя із відповідним написом, що встановлюється на його батьківщині, і про що робиться запис в Указі Президії Верховної Ради СРСР про надання звання Героя Соціалістичної Праці.

Герої Радянського Союзу користуються пільгами, встановленими законодавством. Медаль «Золота Зірка» Героя Радянського Союзу носиться на лівому боці грудей над усіма іншими орденами та медалями СРСР. Позбавити звання Героя Радянського Союзу може тільки Президія Верховної Ради СРСР.
3. ПРОСЛУХОВУВАННЯ ПІСЕНЬ ВОЄННИХ РОКІВ.

4. РОЗМАЛЬОВУВАННЯ БОЙОВИХ ЛІТАКІВ ЧАСІВ ВІЙНИ.

5. ПІДСУМОК. ЧИТАННЯ ВІРША:

ГЕРОЯМ

Наші справжні герої!

Ви боролись за нас,

За небо безхмарне над головою.

Ми не забудемо Вас!

В брудних окопах лежали,

Ждучи нещадних атак.

Ворожі кулі влучали,

А ви не здавались ніяк.

Ви боролись відважно,

І безжально стріляли,

Кидались під танки,а потім…

На мінних полях пропадали…

Ось мить довгождана настала.

Не чути команди: «До бою!»

Змішалися воля, сила і слава

У День Перемоги святої.

Мить перемоги – омріяний час!

Обійми салютів з весною

Солдати! Ми не забудемо вас!

Ви – наші справжні герої!

Людмила Бойко
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І-16 (також загальновживані імена: «Ішак», «Ішачок», «Rata», «Mosca», «Ластівка») — радянський одномісний фронтовий винищувач 1930-х років, одномоторний моноплан, перший серійний літак з шасі, що прибирається. Розроблено[1] ДКБ Полікарпова. І-16 проявив свої високі бойові якості в локальних збройних конфліктах напередодні Другої світової війни та під час неї.
