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Урок – зустріч

Тема: Освітня галузь в селі Голубівка

Мета: Донести до свідомості учнів, що в освіті в селі Голубівка завжди приділяли велику увагу, вважаючи її найбільшим досягненням в житті людини; почути розповідь вчителя- ветерана про історію  виникнення освітньої галузі в селі; виховувати повагу до людей різних професій, в тому числі  вчителів.

Хід роботи

1. Організаційний момент .

2. Вступне слово вчителя.

Наш сьогоднішній урок присвячений 80-річчю утворення Дніпропетровської області. Ви дізнаєтеся як розвивалася освіта у нашому селі. Всі ми знаємо, що освіта являється вирішальним фактором життя людини. Не навчившись грамоти, людина не могла б досягти таких звершень, що є сьогодні навколо нас. Ми звикли до телебачення електроенергії, телефонізації, комп’ютеризації та інших досягнень техніки. А вони б не пришли до нас, якби не було грамоти, навчання в школі, коледжі чи академії. Навчання грамоти  - це величезна праця, яка дає результат не сьогодні і не завтра. Тому і починаємо ми навчання з шестирічного віку, щоб опанувати грамоту і впевнитися в її результаті тоді, коли виростаємо і вибираємо трудову стежку. І від того, як ви навчалися, залежатиме ваше доросле життя. Ми з вами селяни, жителі села Голубівки, що входить у велику державу Україну.  За останні роки освіти на Україні відводили і відводять особливе місце. Це стосується і нашого села. У нашому селі є дві школи, де діти одержують початкову, неповну середню та середню освіту. Учні наших шкіл забезпечені підручниками  з тих предметів, які вивчаються. Школи укомплектовані  досвідченими педагогічними кадрами, які надають учням села відповідні знання. Отже у нас з вами є всі можливості в майбутньому стати освіченими громадянами нашої країни, гордістю рідного села. А для  цього кожному із вас слід прикласти всіх зусиль, щоб опанувати ті знання, які дає наша школа. 

             Щоб глибше  і ширше дізнатися про розвиток освіти в нашому селі, ми сьогодні запланували зустріч з ветераном освіти, вчителем української мови та літератури Борулько  Оленою Андріївною, яка одержала середню освіту в нашій школі і після закінчення вищого навчального закладу, сорок один рік пропрацювала вчителем у школі. Майже вся трудова діяльність її пройшла в нашому селі, у нашій школі. 

3. Виступ вчителя Борулько О.А.

4. Питання учнів до виступаючого.

1. Коли наша школа прийняла учнів?

2. Коли була побудована 9-річна школа?

3. Де одержували освіту односельці поки не було шкіл?

4. Чи була зруйнована  школа наша під час війни?

5. Хто був першим директором нашої школи?

6. Чи завжди наша школа була середньою?   

5.   Підсумок уроку. Подяка вчителю ветеранові . Фотокартка на пам'ять.  
