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Технології розвитку креативності в процесі навчання
Сучасне суспільство все більше потребує творчої особистості, яка має високий рівень адаптації і самореалізації, проектує своє майбутнє, свій шлях, ставить перед собою чіткі завдання самовиховання, самовдосконалення та самоосвіти.

Змінюються й оновлюються освітні системи, педагогічні умови; активізується здатність педагогів приймати рішення, виходити за межі можливого; особливого значення набуває розвиток креативності, творчих здібностей кожної дитини.
Креативність є характерною ознакою творчої людини, яка здатна за власною ініціативою реалізувати свій потенціал, з вибором відповідних способів. Це потребує зміни педагогічного супроводу, спрямування його на розвиток креативного середовища в освітній установі.

Першочергове завдання – створити умови для розвитку творчості, а це означає переорієнтацію навчальних закладів на інноваційно-технологічні центри.

Змінюється вектор педагогічного супроводу, спрямованого на створення креативного середовища освітньої установи.
Саме середовище вибудовується навколо інтересів дитини та виконує функцію адаптації школи до індивідуальних особливостей і суб’єктивних потреб учнів.
Педагогічний супровід учня може здійснюватися у двох варіантах:

· загально груповому;

· індивідуально-особистісному.

Компоненти креативності особистості: мотиваційний, інтелектуальний, емоційний та комунікативний. Для розвитку їх необхідно розширяти рольовий простір кожного учня та включати його в різноманітні види діяльності, які забезпечують йому творчу самореалізацію та створюють досвід соціальних відносин.
Проаналізуємо технології, які ми використовуємо в навчальному процесі. На що вони впливають?

· Інтерактивні техніки – розвивають комунікативні навички та активність.

· Проектні технології – забезпечують можливість для самостійних дослідів.

· Тренінги – сприяють опануванню нових соціальних ролей та експериментуванню у спілкуванні.

· Проекти виховної роботи – допомагають вибрати вид діяльності на власний розсуд.

Використовуючи ці технології, ми формуємо інноваційну особистість, якій притаманні:

· внутрішня свобода (тут: ситуації вибору, яка стимулює пізнавальний інтерес «Хочу все знати», почуття відповідальності та власної значимості);
· стабільність та стресостійкість – це керування емоціями (відчувати настрій інших, протистояти стресам, вміти переборювати відчуття страху, сорому);

· адекватна самооцінка (саме вона формується та змінюється протягом усього шкільного життя. Особливо нестабільним є підлітковий вік).

Якщо самооцінка учня занижена, виникає емоційне напруження, невдоволення, а це часто призводить до негативу в поведінці, шкідливих звичок та правопорушень. Зависока ж самооцінка – це шлях до конфліктів, проблем у спілкуванні.
Рефлекторність – ця особливість особистості може якісно формуватися в процесі самоаналізу, коли аналізуються моральні вчинки та соціальні ролі, коли учня вчать думати над питаннями (аналіз власної діяльності, почуттів та станів).

Безсумнівно, якщо фундаментом підготовки нового покоління високопрофесійних спеціалістів стає науковий досвід, то трампліном, який дає їм перевагу в повсякденній трудовій діяльності, є креативність мислення. Учні повинні розуміти свою навчальну діяльність, вони самі мають моделювати життєві ситуації, використовувати взаємо навчання, разом вирішувати проблеми на основі аналізу обставин. Головними методами виступають тренінги, консультації, ділові ігри, «мозкові штурми», лекції, конференції, практикуми.

Важливим чинником при цьому виступає поступовість, або ланцюг дій, коли кожна наступна відбувається завдяки попередній, що стає основою будь-якого реального процесу.
Засвоєння предметів, окремих тем, навичок мають свою поступовість та послідовність. Послідовними стають самі предмети або окремі теми.

Головними перешкодами є незрозумілі слова, яких чимало і в усній мові, і в друкарських виданнях. Дуже часто в підручниках, допоміжній літературі зустрічаємо специфічну мову, важкий для розуміння понятійний апарат (особливо в курсах біології, географії, фізики). Така побудова підручників, допоміжної літератури – кращий засіб припинити спілкування з читачем. Зараз з’явився новий термін «комунікаційні кілери». Багато підручників і є «комунікаційними кілерами» для значної частини учнів. Множиться та розгалужується пишне дерево незрозумілих слів, понять тощо. Це стає однією з причин апатії, нездатності до творчості, технічної та розумової роботи. Якщо на уроці не будуть вироблені способи подолання незрозумілостей, здатність висловлювати свої думки, розум дитини перетвориться на пошкоджений комп’ютер.
Учні бояться змістовних і практичних питань, вони відсторонюються від навчання.

Отже, про наслідування та тренування.
Тренування – єдиний спосіб формування здатності щось робити. Це те, завдяки чому розуміння стає умінням.

Тренування має два кінцевих продукти.

1. Створення програми дій – інструменту для продуктивної роботи.

2. Глибоке усвідомлення своїх дій, їх пояснення та пошук кращих варіантів.

Дуже часто в кінці тренування відбувається інсайт: раптом розумієш, ЩО ти робиш, або для чого і чому.

Не одне десятиріччя перед школою ставиться завдання переходу від формування лінійного мислення до планетарного, дивергентного (багаторазового, нестандартного, вільного від стереотипів).
Дивергентність визначає розвиток навичок планування, прогнозування, які забезпечують наполегливість у досягненні мети.

Змінюється позиція вчителя – він повинен організувати самостійну пошукову роботу учня, розвивати його соціальні навички, вміння вирішувати творчі завдання, вправи, конструктивно оволодівати поняттями та причинно-наслідковими зв’язками.
Вчитель відходить від ролі інформатора  та стає координатором, менеджером, організатором діалогу, консультантом учня з урахуванням його індивідуальних здібностей. Дуже важливо підтримувати та направляти пошуки найбільш ефективних шляхів засвоєння знань, заохочувати цікаві знахідки, аналізувати невдалі спроби, стимулювати дітей до осмислення своїх поразок і перемог.
Дивергентні процеси в мисленні дозволяють за короткий час сприймати та вирішувати проблеми, знаходити необхідну інформацію для виконання  креативних завдань, підтвердження своїх думок. Коли ми говоримо про креативне середовище, то маємо на увазі педагогічний супровід розвитку креативності:
· пріоритет інтересів;

· безперервність;
· визнання пріоритету цінностей дитини;
· уважне ставлення до незвичайних питань та ідей, надання дітям більшої самостійності.
У процесі педагогічного супроводу вчитель має допомагати дитині відчути власну спроможність, підтримувати в кожному впевненість та відчуття власної значимості. Допомогти в цьому можуть знання індивідуальних особливостей, психологічного портрета учня, його ставлення до навчання, взаємодії з дорослими та однолітками. Важливо також знаходити відповідність між освітньою програмою та завданнями особистісного розвитку на даному етапі життя дитини.
Акцент повинен робитися не на програмний матеріал, а на організацію самостійної пізнавальної діяльності.

У практиці розвитку креативності в процесі отримання освіти можна рекомендувати:

· свідомо експериментувати з новими формами організації занять, здійснюючи пошук методів максималізації підтримки, яку члени колективу надають один одному в творчому плані;

· намагатися створити у колективі атмосферу взаємодії та взаємного стимулювання до висунення ідей;
· розширювати участь і підвищувати зацікавленість кожного члена колективу в творчому процесі;
· постійно підкреслювати важливість оригінальних рішень в будь-яких предметних галузях;
· використовувати повноцінні проекти та завдання для тренувальних вправ;
· створити атмосферу постійного пошуку та припливу проблем (завдань). Один із проявів креативності – не лише здатність оригінально вирішувати проблеми, але й знаходити нові;
· знаходити можливість заохочення нових думок та ідей, конструктивної критики;
· позбавлятися стереотипів і позбавляти від них інших, позитивно реагувати на запропоновані ідеї, заохочувати ризик;
· накопичувати ідеї, неприйнятні для вирішення конкретної задачі (вони можуть знадобитися), пошук сфери застосування цих ідей;
· надавати максимальну свободу в процесі творчості;
· розробити разом з колективом рейтингову систему оцінювання творчого внеску, заслуг і кінцевих результатів;
· заохочувати аналіз успішного або неуспішного досвіду вирішення проблем;
· розвивати та заохочувати взаємодію між групами, які паралельно вирішують власні задачі та розробляють власні проекти;
· підтримувати та допомагати в розширенні інформаційно-комунікативних каналів для отримання необхідних даних і знань.
Керуючись даними рекомендаціями, можна активізувати продуктивне мислення та, при переході на новий – більш високий – рівень освітньої взаємодії, який характеризується креативними здібностями,  здійснювати перетворення навколишньої реальності в процесі своєї життєдіяльності, соціального спілкування та вирішення проблем.
За матеріалами ДОІППО
