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        У роботі з дітьми й молоддю слід приділити особливу увагу активному способу пізнання. Це форма, яка спонукає молодь приймати відповідальність за власну обізнаність. Ініціативу в пізнанні на основі власного досвіду в такому разі виявляє той, хто пізнає. Ніхто не в змозі вказати кому-небудь, яких знань набувати або чого навчитися на заняттях. Визначити цінність набутого досвіду має той, хто вчиться. Обов’язок викладача – створити на зайнятті атмосферу, яка сприятиме засвоєнню матеріалу.
        Інформацію необхідно надавати винятково в позитивній формі.
Велике значення має мотивація на отримання певних знань: учні мають чітко усвідомлювати, навіщо їм потрібні ці знання. Наприклад, поясніть, що профілактика ризикованої поведінки – це не тільки питання захисту себе самого, але також інших людей. Поведінка молодих людей, котрі іноді вже в школі починають активне сексуальне життя (як би це вам не хотілося заперечити), може значною мірою обумовити майбутнє сьогоднішньої епідемії ІПСШ, ВІЛ – інфекції, стати причиною особистих проблем у майбутньому.
        На практиці існує цілий ряд прийомів і способів передачі знань. Слід відмітити, що велика частина варіантів проведення занять передбачає групову роботу за типом «пізнання через дію» замість більш пасивних форм навчання. 

       Дослідження показують, що люди опановують матеріал швидше в процесі активного поглинання знань, коли вони мають нагоду одночасно з отриманням інформації ставити запитання й обговорювати незрозумілі моменти.
       Для ефективної роботи з питань репродуктивного здоров’я необхідно навчитися використовувати активні форми проведення занять: дискусію, мозковий штурм, рольові ігри, групову роботу, тренінги.
      У позакласній діяльності можна активно застосовувати й такі форми роботи:
* театралізовані;

* інтерактивні ігрові;

* інтелектуально – пізнавальні;

* художньо – прикладні;

* організацію опитування громадськості з подальшим обговоренням   

   результатів тощо.

       Необхідність у профілактичних заходах сьогодні вже не є предметом дискусій. Ефективність будь-якого процесу багато в чому залежить від того, наскільки самі учні залучені до цього процесу.Чому так важливо, щоб діти самі брали участь у підготовці подібних заходів?

      По-перше, це може бути просто цікаво.

      По-друге, це саме по собі справляє добру профілактичну дію, коли діти, підлітки самостійно готують інформацію за заданою проблематикою, бо в процесі підготовки в них змінюється ставлення до питання – воно стає більш осмисленим.

      По-третє, підлітки більш дбайливо ставляться до того, що зробили самі.
  Активні форми навчальних занять.  
       Дискусія є особливо ефективним засобом для формування власної позиції особистості, її ставлення до певних (особливо суперечливих) питань.

      Дискусія дає можливість людям висловити свою думку з того чи іншого питання на підставі своїх знань і попереднього досвіду, а також розширити, поглибити її, а в ряді випадків і змінити на протилежну.

      У будь-якому випадку, беручи участь у дискусії, людина підвищує свою ерудицію. Буває, особливо під час обговорення суперечливих питань, дискусія набуває гострого характеру, і сторони не досягають одностайності. Однак при цьому формуються ціннісні установки, запам’ятовуються нові факти, що згодом впливають на поведінку людини.
      Дискусію можна проводити з усім класом, але найефективніше – у невеликих групах. Для проведення дискусії можна спочатку розділити групу на дві підгрупи й запропонувати кожній для обговорення протилежні точки зору. 
      Після «захисту позиції» групи можна поміняти місцями й повторити дискусію. Під час підбиття підсумків обов’язково відобразити ті переживання, які виникали, а також наслідки для суспільства, які можуть бути викликані реалізацією кожної з них.

«Мозковий штурм» є чудовим засобом швидко включити всіх членів групи в роботу на основі вільного висловлення своїх думок.

      Поставивши запитання, викладач записує відповіді, що надходять, без коментарів. Це метод, за якого приймається будь-яка відповідь учня, що стосується питання, яке обговорюється. Після завершення мозкового штурму необхідно надати час для обдумування або визначення першочерговості висловлених ідей. 
      Мозковий штурм є ефективним методом за необхідності:

* обговорення делікатних і суперечливих питань;   

* стимулювання невпевнених учнів до участі в обговоренні;

* збору великої кількості ідей протягом короткого періоду часу.

Рольові ігри – невеликі, довільного характеру сценки, що відтворюють варіанти життєвих ситуацій.
     Під час рольової гри ми зазвичай передаємо відчуття якого-небудь героя. А це часто зробити легше, ніж виявити і сформувати власні точки зору й відчуття. Рольова гра є дуже ефективним методом, але ним непросто оволодіти.
Наведені рекомендації допоможуть вам зробити цей метод більш ефективним: 

* виберіть добровільців або балакучих і енергійних учнів;

* візьміть на себе одну з провідних ролей; 
* розкажіть учням, у якому напрямі вони повинні діяти, або запропонуйте   

   сценарій, щоб вони могли розпочати;

* обіграйте ситуацію з гумором, якщо можливо;

* об’єднайте весь клас у пари, і нехай кожна пара розіграє роль.

      Інша корисна сторона рольової гри – тренування варіантів поведінки в тих ситуаціях, в яких можуть опинитися учасники. Підготовка молоді до зустрічі з подібними ситуаціями в житті дозволить їм наперед виробити ряд навичок, які гарантуватимуть прийняття правильного рішення в неординарній ситуації.

     Граючи, важливо не перестаратися:

1. Після гри «акторів» необхідно виводити з «ролі», «повертати» до  

    реальності, нагадувати, що це була тільки гра.

2. Не дозволяти одним і тим самим учасникам кілька разів грати однотипні  

    ролі, щоб не залишитись цим «персонажем» в очах товаришів.

3. Установлювати ліміт часу на гру, втручатися або припиняти її, якщо щось      

    пішло не так і може нашкодити групі чи конкретному учаснику. 
  Групова робота сприяє обміну ідеями і взаємному збагаченню досвідом. Багато видів діяльності передбачають роботу з маленькими групами. Якщо ви вірішите працювати з невеликими групами,скористайтеся такими рекомендаціями:
1. Краще за все почати роботу в парах або групах, що складаються з трьох   

    або чотирьох осіб. З часом, у міру набуття впевненості, число учнів у  

    групах можна збільшити. 

2. Прагніть якомога більше врізноманітнювати методи і стежте за тим, щоб  

    учні часто мінялися і працювали в різних парах.     
3. Підкресліть важливість підходу «тонути або плисти разом». Усі члени   

    групи мають зробити свій внесок у розв’язання поставленої задачі. Успіх    

    групи залежить від внеску кожного.

4. Імовірно, іноді важливо формувати групи, до складу яких входять 

    представники різної статі.

      Тренінг – це активна форма проблемного навчання й отримання знань, що орієнтована на відпрацювання й закріплення ефективних моделей поведінки, максимально активну участь учнів, взаємообмін досвідом і використання ефективної групової взаємодії, тому не сприймається як просте заняття в школі або лекція.
      Тренінгу властива неформальна обстановка спілкування, яку заберпечує ведучий. Він спілкується на рівних з учасниками, він такий самий, як і всі інші учасники, є членом групи.

      Наступною характеристикою, що відрізняє тренінг від традиційних занять є незвичайне розташування учасників в аудиторії – вони розсаджуються колом. Це забезпечує довірливу атмосферу. Дозволяє всім учасникам бачити інших, вільно спілкуватися один з одним і з ведучим. Суттєвою перевагою тренінгу є те, що він дає можливість вивчити, розглянути, «програти» різні складні життєві ситуації, здобувши певний життєвий досвід у штучній атмосфері, та виробити певні алгоритми вирішення критичних життєвих ситуацій.

      Важливим завданням профілактичної роботи серед учнів є створення в кожного учня власної моделі безпечної поведінки, спрямованої на зниження ризику заподіяти шкоди власному здоров’ю, формування зваженого ставлення до проблеми збереження репродуктивного здоров’я. Тобто педагог має привернути увагу учнів до проблеми, надати переконливу інформацію про ступінь ризику, висунути аргументи на користь безпечної поведінки, допомогти виробити навички такої поведінки, створити ситуацію психологічного комфорту й захищеності. 

      Робота буде більш ефективною, якщо до обговорення проблем формування репродуктивного здоров’я, ВІЛ/СНІДу, безпечної поведінки будуть залучені батьки. Тому під час зустрічей з батьками варто поцікавитися, чи обговорюються в сім’ї питання репродуктивного та сексуального виховання, безпечної поведінки,  пов’язані з епідемією ВІЛ, чи  мають батьки достатньо знань і хоробрості, щоб розпочати подібну розмову. 

      Обговорення здорових статевих стосунків, безпечної поведінки має починатися якомоега раніше і ставати все більш «просунутим» залежно від віку дітей. Ранні розмови з дітьми про назви частин тіла, про те, як сказати «ні», про те, як важливо піклуватися про здоров’я. – усе це підготує батьків і дітей до розмови про профілактику ІПСШ, ВІЛ – інфекції/СНІДу
      Науково доведено, що відкрите обговорення питань сексу не примушує дітей експериментувати. Навпаки, це допомагає дітям утримуватися від ризикованої поведінки і сприяє формуванню зрілої та здорової сексуальності.
