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        В основу педагогіки співробітництва і розвивального навчання покладено ідеї радянського психолога Л. С. Виготського, які він сформував у 20 роки ХХ ст. У стислому викладі вони зводяться до наступного: 
        1. Соціальне оточення дитини є основним джерелом її розвитку. Усе, чого навчиться дитина, мають дати їй люди, які її оточують. 

        2. Навчання нового відбувається шляхом наслідування. Наслідування – це те, що дитина не здатна виконати самостійно, але чого може навчитися від інших або у співпраці з ними.

        Ідеї Виготського визначають сутність сучасного підходу до освіти, який називають педагогікою спіробітництва і розвивального навчання. Розвивальне навчання – процес інтеріоризації, «врощування» зовнішньої колективної соціальної взаємодії у внутрішній досвід дитини, її спосіб мислення.

       Навчання і виховання здійснюються у процесі колективної діяльності учнів. Сенс роботи вчителя не в тому, щоб домінувати, а в тому, щоб спрямувати і регулювати цю спільну діяльність. 
       Практичне застосування цього підходу означає, що:

       1) зміст навчання повинен мати превентивний характер, тобто орієнтуватися на зону найближчого розвитку дітей з урахуванням рівня їх актуального розвитку. Виховання соціально спрямованої і відповідальної поведінки доцільно починати до того, як учні зіткнуться з реальними проблемами у своєму житті;

       2) навчально-виховний процес має орієнтуватися не лише на засвоєння учнями досвіду інших людей, а й на формування власної стратегії самоосвіти, самовиховання і саморозвитку;
       3) для ефективного впливу необхідно використовувати педагогічні методи, що грунтуються на активній участі і співпраці учнів між собою і з учителем.

       Тренінг – це  форма групової роботи, яка забезпечує активну участь і творчу взаємодію учасників між собою і з учителем.

       Тренінг є ретельно спланованим процесом надання чи поповнення знань, відпрацювання умінь і навичок, зміни чи оновлення певних ставлень, поглядів і переконань. Отже, у педагогіці співробітництва і розвивального навчання тренінг – це: 

        1. Нові підходи (співпраця, відкритість, активність, відповідальність).
        2. Нові знання (інтенсивне засвоєння, уточнення).

        3. Позитивні цінності, ставлення, ідеали.

        4. Нові уміння і навички (ефективної комунікації, самоконтролю, лідерства,  роботи в команді, уміння надавати й отримувати допомогу, аналіз ситуацій і прийняття рішень).

        Хоча тренінг є формою організації навчального процесу, він не схожий на класичні уроки.

        На тренінгу втрачають силу багато правил, яких учні звикли дотримуватися в школі (вставати, коли відповідаєш; сидіти за партами; не пересідати). Однак ця форма роботи має свої права. Перше з них учасники самі виробляють і беруть добровільне зобов’язання дотримуватися певних правил (не запізнюватися, не перебивати, бути доброзичливим, толерантним, активним). 
         Учні справді не сидять за партами, вони сідають півколом або колом, щоб добре бачити одне одного і вчителя, який сидить поруч. 
         Педагог, якого найчастіше називають тренером не домінує, а лише спрямовує діяльність групи. Для цього, наприклад, існує правило, що на тренінгу всі звертаються один до одного на ім’я. Це допомагає налагодити контакт з групою й усунути психологічні бар’єри.
         Тренінг як форма педагогічного впливу передусім передбачає використання активних методів групової роботи (наприклад, рольових ігор). 

         Тренінг має певну структуру.

         I. Вступна частина:
* зворотний зв’язок (або перевірка домашнього завдання)

     * виявлення очікувань
     * знайомство

     * повторення правил.

         II. Основна частина:

         Теоретичний блок:

* інтерактивні презентації

* інформаційні повідомлення

* мозкові штурми

* міні-лекції з елементами бесіди

* самонавчання і взаємонавчання

* відповіді на запитання

* опитування думок

         Практичний блок:

* робота в групах

     * виконання проектів

     * аналіз історій і ситуацій

     * рольові ігри

     * інсценування

     * керовані дискусії і дебати

        Допоміжні вправи:

* об’єднання в групи 

     * вправи на зняття м’язового та психологічного напруження – руханки 
        III. Заключна частина:
* підведення підсумків

     * зворотний зв’язок за тематикою поточного тренінгу 

     * релаксація

     * процедури завершення тренінгу
        Форма проведення тренінгу має суттєве значення, однак головним є його зміст. Щоб реально вплинути на свідомість і поведінку учнів, зміст тренінгу повинен: 

* бути ретельно спроектованим;
* максимально наближеним до потреб і проблем учасників;

* враховувати рівень їх актуального розвитку і завдання найближчого  

   розвитку;

* орієнтуватися на формування цінностей, знань, умінь і навичок, які є 

   основою позитивної поведінки;

* обговорювати делікатні теми не ізольовано, а в контексті інших 

   важливих проблем.

        Педагогічні методи мають полегшувати процес відвертого і доброзичливого спілкування учасників тренінгу. Методи, які забезпечують активну участь і взаємодію учасників один з одним і з тренером це:
   Робота  в групах.
        Групове обговорення максимально підвищує активність і внесок кожного учасника. Дискусія допомагає уточнити свої уявлення, увідомити почуття і ставлення. Обговорення в групах дає змогу більше дізнатися один про одного, стимулює вільний обмін думками, збільшує вірогідність того, що учні краще зрозуміють почуття і позиції інших, більше рахуватимуться з ними. Робота в групах розвиває життєві навички активного слухання, співпереживання, співробітництва, упевненої поведінки і толерантності. 

        Рольові ігри.

        Рольова гра – неформальна  постановка, у процесі якої учасники без попередньої підготовки розігрують сценки або ситуації.
        Під час рольової гри учасники діють не від свого імені, а демонструють поведінку та висловлюють почуття умовного персонажа. Зазвичай це набагато легше, ніж діяти від себе особисто. Крім того, завдяки рольвій грі учасник має змогу краще зрозуміти і висловити свої почуття без побоювання розкритися і бути висміяним. Це чудова можливість для практичного відпрацювання навичок у ситуаціях, близьких до реальних.
        Аналіз історій і ситуацій – детальний розбір реальної або вигаданої історії, в якій описано, що сталося в житті конкретної людини, групи людей, родини, школи чи громади.

        Це дає змогу учасникам проаналізувати і обговорити ситуації, з якими вони можуть зіткнутися в реальному житті. Учні аналізують поведінку персонажів, прогнозують, оцінюють наслідки різних варіантів їхньої поведінки. 

        Історія може бути не завершеною. У такому разі учасники самі вирішують, які наслідки можуть мати місце і як саме треба діяти, щоб історія закінчилася щасливо. 

        Дебати – це організований процес формування і захисту своїх позицій двома чи більше учасниками щодо конкретної проблеми.   

        Для проведення дебатів спочатку формулюють певну проблему чи питання, наприклад: «Телебачення: «за» і «проти». Учасникам пропонують зайняти певну позицію з цієї проблеми.

         Відтак протягом визначеного часу вони формулюють аргументи на захист своєї позиції і обирають того, хто виступатиме від імені групи. Спікери обмінюються промовами, а після цього кожній команді надається можливість спростувати аргументи опонентів. 
         Правильно організовані дебати дають змогу не лише всебічно розглянути проблему, ознайомитися з аргументами її прихильників і противників, а й навчитися вести дискусію з повагою до опонента.  
          Дебати розвивають життєві навички самоконтролю, критичного мислення, толерантності, адвокації та упевненого відстоювання своєї позиції. 
           Для результативного і ефективного тренінгу важливо досягнути двох, на перший погляд, несумісних цілей. З одного боку, треба створити атмосферу відкритості, розкутості й дружнього спілкування, а з іншого – забезпечити  демократичну дисципліну, тобто свідоме виконання певних правил, зрозумілих і добровільно прийнятих усіма учасниками. 
наприклад:

Приходити вчасно

Бути позитивним

Говорити коротко

Говорити по черзі

Бути доброзичливими

Зберігати таємниці

Бути толерантними

           Після оголошення мети тренінгу потрібно запропонувати учасникам письмово висловити свої очікування. 

         *  Ви можете намалювати на аркуші паперу гору, а очікування учасників, написані на клейких папірцях, розмістити біля її підніжжя. Наприкінці тренінгу учасники аналізують, які сподівання справдилися, і переносять їх ближче до вершини гори. 

         *  Інший варіант – гриби,  що ростуть навколо кошика. На завершення тренінгу ті сподівання, що справдилися, «складають» до кошика.  

         *  Очікування записують на пташках, які літають навколо дерева, намальованого на аркуші паперу, а під кінець тренінгу «сідають» (чи не сідають») на нього. 
         * Клейкі папірці прикріпляють у вигляді променів навколо сонячного диска, та ряд інших.
           Знайомство – одна  з ключових вправ. Її проводять не лише із незнайомою групою, а й з тими, хто давно знає один одного. Знайомство потрібно проводити на початку кожного тренінгу. 
           Вправа «Снігова куля». Перший учасник називає своє ім’я. Наступний – спочатку  це ім’я, а потім своє. Третій називає два попередніх, а відтак своє. Четвертий і решта учасників називають три попередніх імені і своє. 
           Вправа «Портрет класу». Учасники малюють свої асоціації на аркушах паперу. Прикріпивши їх до стіни, отримаєте груповий «портрет» класу.

           Вправа «Дружні долоньки». Роздати учасникам аркуші паперу. На них діти обводять свої долоньки і у верхньому кутку пишуть свої ініціали. Аркуші з долоньками пускають по колу, щоб інші могли написати щось хороше про того, чия долонька. 
          Руханки – вправи на зняття м’язового та емоційного напруження.

          * Учасники стають у коло, а тренер каже: «Саймон сказав: «Зроби так» і показує певний рух (присісти, поплескати в долоні, підняти ногу, покрутитися…). Решта повторюють за ним. Відтак наступний учасник каже: «Саймон сказав: «Зроби так», показує інший рух і так далі по колу. 
          * «Будинки – господарі – землетрус».Учасники об’єднуються в трійки. Двоє беруться за руки і стають будинком. Один заходить усередину. Він господар. За командою «Будинок» будинки міняються місцями. За командою «Господар», господарі міняються місцями. За командою «Землетрус» усі міняються місцями.
         *  Руханка «Буратіно». Стати в коло. Розповідати вірш, імітуючи рухи:

      Буратіно підтягнувся, 

      Раз нагнувся, два нагнувся.
      Руки в сторони розвів – 
      Мабуть, ключик загубив.
      А щоб ключик відшукати,

      Треба нам навшпиньки стати.

           Об’єднання в групи один із звичних ритуалів тренінгу. Існує безліч варіантів об’єднань. 

   * Якщо ви знаєте, скільки груп треба утворити (наприклад, сім), розрахуйте учасників від одного до семи.

   * Якщо необхідно об’єднати учасників у дві групи, розрахуйте їх на день і ніч; лівий і правий; жайворонок і сова; земля і небо тощо.
      * Об’єднати у три групи можна розрхунком за кольорами світлофора, у  чотири – за порами року, у 12 груп – за назвами місяців.

                Щоразу завершуйте тренінг ритуалом прощання. Ось кілька його варіантів:
* Учасники стають у коло, передають один одному свічку (квітку) і висловлюють добрі побажання або слова подяки.
* Покласти руки одне одному на плечі й тричі сказати: «Ми – молодці».

* Дуже добре завершити тренінг піснею, наприклад:  «Как хорошо, что все  мы здесь сегодня собрались».
