





















учень вимагає  до себе індивідуального підходу в умовах колективної роботи в класі.  Особистісно -  орієнтоване навчання передбачає різні варіанти навчального матеріалу, форм і методів роботи, контролю знань. Тому моя діяльність направлена на  формування компетенції учнів, що є шляхом до розвитку особистості. Компетентність – це здатність, яка базується на знаннях, досвіді, цінностях, отриманих завдяки навчанню. Компетентність є кінцевим результатом навчання, мета якого полягає у формуванні і розвитку особистості учня, розкритті його  здібностей і талантів. 


   Ефективніше за все індивідуальні особливості учнів задовольняє диференціація навчання, спрямована на те, щоб максимально забезпечити індивідуалізацію навчання, створити такі умови, щоб кожний учень зміг проявити себе, показати рівень розвитку, уміння логічно мислити, раціонально
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Метою навчання хімії є формування засобами навчального предмета ключових компетентностей учнів, необхідних для  соціалізації, творчої самореалізації особистості, розуміння природничо – наукової картини світу, вироблення екологічного стилю мислення і поведінки та виховання громадянина демократичного суспільства.


   Навчання в загальноосвітній школі тривалий час здійснювалося за загальним планом і однаковими програмами, які забезпечували “подібність” освіти для всіх учнів, не звертаючи уваги на специфіку їх особистого розвитку. Як результат -  перенапруження тих учнів, які слабо засвоюють матеріал, передбачений програмою. Звичайно, можна було б  знизити рівень вимог або зменшити курс програмного матеріалу, але це призвело б до незадовільної підготовки обдарованих дітей. У зв’язку з цим кожен 
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     2. Активна – учень виступає суб’єктом навчання (самостійна робота, творчі завдання).


     3. Інтерактивна (inter – “взаэмний”, асt- “діяти”) – процесс навчання здійснюється в умовах постійної активної взаємодії всіх учнів, учень і вчитель є рівноправними суб’єктами навчання.


Нові інтерактивні технології спрямовані не тількі на засвоєння знань, умінь і навичок, але й на розвиток особистості, мислення учнів, творчий підхід до оперування набутими знаннями, навчання способів самостійного здобуття нових знань.


Сукупність способів, які активізують організацію й керування навчально-пізнавальним процесом учнів, одержали назву методи активного навчання. 


В основу методів активного навчання покладено такі принципи:


1) індивідуальна відповідальність;


     2) принцип рівної участі, тобто всім учням надається однакова кількість часу;
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використати свої творчі здібності, застосовуючи одержані знання за нестандартних умов .


   В умовах потоку інформації, яка обрушується на кожного учня, вчитель повинен бути майстром, щоб підтримати стійкий інтерес до навчання.


    Давньогрецький вислів «Учень не чаша, яку необхідно наповнити, а факел,  який потрібно запалити» набуває свого справжнього значення. У сучасній педагогіці виділяють чотири основні форми діяльності учнів:


Парна (учень-учень; учень-учитель).


 Групова (учитель-клас).


 Кооперативна (учні навчають один одного).


 Індивідуальна (самостійна робота учня). 


У педагогіці також розрізняють кілька моделей навчання:


     1. Пасивна – учень виступає в ролі об’єкта навчання (слухає і дивиться).
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               Перелік використаних джерел





Закон України “Про загальну середню освіту”/


Сучасні форми та методи навчання хімії. Випуск 5 (89) Харків, 2010.


Пастух О.Д. Інтерактивні методи навчання.  Хімія . №4(191-192)


 Швиданенко І.І. Розвиток пізнавальної активності  та самостійності на уроках хімії.  Хімія.  № 4(208)








     








9 клас


                                                         чисті


Прості бувають


                                                      суміші


                                           


                                             однорідні


Суміші


                                           неоднорідні …





Однорідні                 розчини…


                                    емульсії


         Неоднорідні


                                    суспензії





10 клас


   3.                                        метали…


              Чисті  


                                              Неметали…
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експериментальної роботи, алгоритмами розв’язування задач.


7. Навчайте так, щоб учень зрозумів, що знання вашого предмета є для нього життєвою необхідністю.


   Пам’ятати ці завдання й  керуватися ними – це та умова, яка допоможе вчителеві досягти педагогічної мети -  формування й розвиток компетентної особистості. 
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3. Допомагайте дітям опановувати найбільш продуктивні методи навчально – пізнавальної діяльності, навчайте їх навчатися. Пам’ятайте, знає не той, хто розповідає, а той, хто використовує знання на практиці.


4. Необхідно перед учнями ставити проблему й частіше використовувати питання “Чому?”, щоб навчити мислити: розуміння причинно -  наслідкових зв’язків є обов’язковою  умовою розвивального навчання (мислення). Розвивайте критичне мислення всебічним аналізом проблем; підбирайте такі пізнавальні завдання, які мають кілька способів розв’язування, частіше використовуйте творчі завдання.


5. Необхідно частіше показувати учням перспективи їхнього навчання.


6. Заохочуйте дослідницьку роботу учнів. Постійно інформуйте їх про останні наукові досягнення у галузі хімії, ознайомлюйте з технікою 
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Що мені більш всього сподобалось на уроках хімії?


    Що було самим найнеприємнішим?


Що треба зробити, щоб покращити уроки хімії?


Мої побажання до вчителя.


Як показує дослід, відповіді є щирими, добрими. Головне, що вони допомагають мені виправити помилки.


   Таким чином, чим повинен користуватись учитель для формування компетенції учнів та розвитку їхньої особистості?


   Насамперед, незалежно від технологій, які використовує вчитель, він повинен пам’ятати:


Головним є не предмет, а особистість, яку він формує. Не предмет формує, а вчитель своєю діяльністю, пов’язаною з вивченням предмета.


У процесі навчання обов’язково  враховуйте індивідуальні особливості кожного учня. Навчайте дітей відстоювати свою точку зору, захищати свою думку в будь - якому колективі.





16





Головне управління освіти і науки Дніпропетровської обласної державної адміністрації  


Дніпропетровський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти 


	


Відділ  освіти  Новомосковської  районної  


державної  адміністрації





	Голубівська загальноосвітня  школа І – ІІІ ступенів


Новомосковської районної ради

















«Розвиток пізнавальної 


активності на уроках хімії»





            





            Вчитель хімії


Коненко Тамара Кирилівна	











   Дніпропетровськ


2011

















     В посібнику розглянуті  деякі  питання інтерактивної технології, які  спрямовані не тільки на засвоєння знань, але й на розвиток творчої особисті учня. Представлено теоретичний та практичний матеріал для вивчення та систематизації знань учнів. Рекомендовано для вчителів 7 – 11 класів.

















робота над тестами, робота над міні-проектом та інші. Ці методи сприяють розвитку мислення, пізнавальних інтересів, формуванню вмінь та навичок самоосвіти, але використовуються паралельно з традиційними формами роботи.


Суть інтерактивного навчання полягає в тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх учнів.


Це співнавчання, взаємонавчання (колективне, групове, навчання у співпраці), де й учні, і вчитель є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання, розуміють, що вони роблять, рефлектують з приводу того, що вони знають і вміють.


Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій на основі аналізу обставин та відповідної ситуації. Воно ефективно сприяє формуванню навичок і вмінь, вироблених цінностей, створенню атмосфери співробітництва,
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взаємодії, дає змогу педагогу стати справжнім лідером дитячого колективу.


Зміст інтерактивного навчання полягає в організації навчального процесу в такий спосіб, щоб кожен учасник був залучений до пізнання, співпраці, мав можливість рефлексувати з приводу одержаних знань.


Мета інтерактивного навчання – зробити учнів не просто слухачами, пасивними споживачами інформації, а активізувати їхню діяльність, створити умови для пошуку, самостійного одержання знань, відкриття нових ідей шляхом розв’язання навчальнихпроблем. Використання інтерактивних методів не самоціль. Це лише засіб для досягнення тієї атмосфери в класі, що найкраще сприяє розумінню духу співробітництва, взаєморозуміння, доброзичливості. Моє завдання – виховати, навчити, підготувати до життя людину утвореного, дослідника в області хімії, критичності. 
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Проблема формування хімічної компетентності багатоаспектна і непроста. Потім дана робота стала проводиться більш поглиблено, вносилися корективи в дидактичне забезпечення курсу хімії, з'явилася власна авторська матриця логико – смислової моделі “Хімічний ланцюжок”. Ця розминка використовується мною для актуалізації опорних знань на початку уроку.


У залежності від класу і теми уроку “ланцюг” розгалужується… Наприклад:”На якому ми уроці?” – питає вчитель. “На хімії” – відповідають діти. Далі іде низка коротких запитань і відповідей.


Хімія – це наука про речовини та їх перетворення.


	                                                                                     


                                                                     Прості


Речовини бувають


                                                                      Складні
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7 клас


                                                         чисті


Прості бувають


                                                       суміші


                                       





                                         метали


     4.           Чисті  


                                        Неметали


Суміші бувають…








8 клас


                               метали


3. Прості


                               Неметали





4.                           Складні


     


оксиди           основи        кислоти                солі                                     





5.Які бувають оксиди…
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11 клас


                                      неорганічні


3. Речовини


                                       Органічні





4.                                     Органічні


       





 вуглеводні                                             оксигеновмісні











насичені   ненасичені    спирти  карбонові   естери      жири  ---            





…                  …                     …             …       кислоти                      





Ця розминка триває не більше 1 – 2 хв., відповіді підкріплюються прикладами, але цього достатньо для корекції уваги, пам’яті, робочого настрою.


   Наша школа працює за гуманітарно – суспільним напрямком навчання. Тому програма з хімії передбачає зменшення  годин у 10, 11 класах. Я компенсую ці “недоліки” факультативними курсами, 
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3) позитивна взаємодія; 


 4) одночасна взаємодія,  тобто одночасна робота.


Методи активного навчання використовую на різних етапах уроку: під час вивчення нового матеріалу, закріплення, формування вмінь і навичок.


Насамперед до методів активного навчання належать дидактичні. Це вікторини, ігри-вправи, кросворди, ребуси, хімічне лото, ігрові моменти.


Щоб підвищити зацікавленість учнів на етапі мотивації пізнавальної діяльності, на уроці  створюю проблемні ситуації. До прийомів створення проблемної ситуації належать: прийом на основі висловлення вченого, прийом на основі вірша,  пояснення легенд, хімічних казок, лабораторних дослідів.


        Засвоєнню та застосуванню нових знань і вмінь сприяють опорні конспекти, схеми; групи співробітництва, домашні творчі групи;  самостійна
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нульовими уроками, творчими роботами за інтересами. 


На уроках використовую історичні факти хімічної проблеми. Учням з математичним складом розвитку даються завдання з поглибленим математичним змістом.


   У психологічній науці є дані про те, що людина запам’ятовує  10% з того, що вона чує; 50% з того, що вона бачить; 90% з того, що робить сама. Тому під час  організації самостійного опрацювання матеріалу обов’язково  враховую особистий рівень розвитку дитини. Так, учням 11 класу при вивченні теми “Роль хімії у житті суспільства ” , “Значення хімії у створенні нових матеріалів ” даються творчі завдання з більш  глибокими між предметними зв’язками і кореляцією на індивідуальні схильності:


     _   війскова справа  “Кевлар”
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медицина  “Речовини – трансплантати та рідини кровозамінники”,


техніка   “Композиційні матеріали”, “Чавун, сталь”, “Сплави”.


Менш обізнаним дітям даю  нескладні теми: “Будівельні матеріали”, “Скло”, “Фарфор”, “Тканини природного походження”…


комп’ютери “Розробка матеріалів з заданими властивостями”.


   Навіть дуже пасивним учням можна доручити  чергування у хімічному кабінеті та використовувати вільні хвилини для  бесіди з ними. І кабінет прибраний і з дитиною обговорено низку питань.


   В кінці року, на підсумкових уроках, я впроваджую анонімне анкетування серед учнів 7 – 11 класів, метою якого є аналіз предметної роботи за рік. Учні відповідають на такі запитання:


Що мені дали уроки хімії?
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