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    Останнім часом тестова форма контролю знань набула широкого поширення. Тести є важливим елементом шкільних підручників, посібників, робочих зошитів, практикумів. То що ж таке тест ? Тест – це система формалізованих завдань, призначених для встановлення освітнього рівня особи.
    Питаннями розроблення тестів займається наука тестологія, яка може бути педагогічною, психологічною чи соціальною, залежно від того, де застосовується і розвивається. 

     Тестологія – галузь наукових досліджень, що займається вимірюванням та оцінюванням здібностей людини.
     Існує багато видів тестів, тому дати універсальне визначення для всіх цих видів неможливо.

     Традиційний тест – це стандартизований метод діагностики рівня і структури підготовленості. В такому тесті всі відповідають на однакові завдання за однаковий час, в однакових умовах і з однаковими правилами оцінювання відповідей. Головна ідея традиційного тесту – мінімальним числом завдань за короткий час, швидко, якісно і з найменшими витратами порівняти знання якомога більшої кількості учнів.

    У педагогіці часто вживають термін «навчальний тест» .

     Навчальний тест – система завдань визначеного змісту, зростаючої складності, специфічної форми, що дає змогу якісно та ефективно вимірити і оцінити структуру підготовленості учнів.  Навчальний тест за своєю суттю є класичним видом традиційних тестів.

    Розрізняють нормативно-орієнтовані і критеріально-орієнтовані тести.

    Нормативно-орієнтовані тести успішності передбачають зіставлення індивідуального результату тестування окремого учня з результатами учнів нормативної вибірки.
    Критеріально-орієнтовані тести призначені для перевірки засвоєння учнями конкретних знань та вмінь. Виконання кожним учнем такого тесту оцінюється шляхом порівняння його індивідуального результату з об’єктивним еталоном (критерієм): переліком конкретних знань і вмінь, якими мають оволодіти всі учні внаслідок вивчення певної теми або предмета в цілому.
    Основними показниками, що характеризують тест, є валідність, об’єктивність, надійність і точність.

    Валідність означає придатність тестових результатів для тієї мети, заради якої проводилося тестування.
    Виміри вважаються об’єктивними, якщо вплив суб’єктивних дій тих, хто вимірює, є мінімальним, тобто результати є максимально незалежними від дослідників.

    Надійність – показник стійкості результатів, що впливає на точність, з якою можна виміряти ту чи іншу конкретну ознаку. Тест вважають надійним, якщо різні вчителі однаково оцінюють його виконання учнем.
    Точність – визначення мінімальної помилки, з якою можна провести вимірювання даним методом.

    Тестування дає змогу забезпечити вимірювання знань, підходячи до цього питання системно. А саме: оцінити знання за обсягом та повнотою, їх системністю, узагальненням та мобільністю. Характеристики системності, узагальнення та мобільності знань визначаються за допомогою тесту відповідної складності, тоді як обсяг знань визначається за допомогою відповідей на певну кількість запитань, яку отримує учень.
    Таким чином, основними перевагами тестового контролю є:

     а) об’єктивність оцінювання;

     б) технологічність перевірки робіт, можливість здійснити педагогічні виміри одночасно значної кількості учнів;
     в) висока точність отриманих результатів;

     г) перевіряється великий обсяг вивченого матеріалу за порівняно короткий проміжок часу.

    Поряд з перевагами тестового контролю слід відмітити, що серед педагогів існують і думки про те, що тести не дають об’єктивного уявлення про якість засвоєного учнями змісту навчального предмета. Таке ставлення до тестового контролю насамперед можна пояснити великою імовірністю вгадування правильної відповіді (близько 25 – 35%). Особливо це характерно для найпоширеніших завдань закритої форми, а серед них – завдання з альтернативними відповідями: «так – ні». За таких умов імовірність вгадування правильної відповіді справді недопустимо висока. Подолати цей недолік можна, збільшивши кількість варіантів відповідей: при трьох відповідях можливість вгадування становить 33%; при чотирьох – 25%, при п’яти – лише 20%,
    Знижують імовірність угадування якісно складені завдання і грамотно конструйовані варіанти відповідей. Яких же правил слід дотримуватися під час складання завдань?

    Подавати єдину, чітко сформульовану проблему в основні запитання. Питання повинно бути чітким, лаконічним, зрозумілим, не перевантаженим зайвими словами.

1. Починати завдання з дієслова (допустимим є використання наказової форми цих дієслів: «назви», «зазнач», «виокрем»,  «встанови», «вилучи зайве», «розстав», «співвіднеси», «вибери», «трансформуй», «вкажи»,  «доведи», «уточни» та ін.), яке чітко спрямовує учня на те, що він повинен  робити.
2. Подавати основу запитання в позитивній формі там, де це можливо.
3. Уникати повторення однакових слів і фраз в основі запитання та в кожній з альтернатив.

4. Питання не повинно містити двозначних слів, некоректних висловів, термінів, що не відповідають програмовим вимогам.

5. Не включати у зміст запитання інформацію з довідкової літератури, енциклопедій (допускається лише для роботи з обдарованими дітьми, в класах поглибленого вивчення, профільних класах, для індивідуальної роботи).
6. Не використовувати прикладів з підручника чи лекцій як тестове завдання.

7. Недопустимо використовувати «дріб’язкові» питання (наприклад, в географії це питання, які стосуються географічних об’єктів, що не вивчаються в шкільній програм

    Запропоновані варіанти відповідей до завдань мають відповідати таким вимогам:

1. Бути гомогенними (однорідними).

2. Дистрактори – правдоподібними.

3. Правильна відповідь – короткою.

4. Не рекомендується використовувати як правильну відповідь чи дистрактор фрази «нічого з вищезазначеного», «все з вищезазначеного» або «не знаю».
5. Усі відповіді – наближеними до правильної.

    Можливість угадування також знижується при роботі із завданнями, які передбачають вибір кількох варіантів правильних відповідей (2 із 5, 3 із 6 тощо), наприклад:
    Виокремте із вказаного переліку тектонічні структури:

     а) плоскогір’я;
     б) платформи;

     в) гори;

     г) складчасті пояси:

     д) сейсмічні пояси.

    Імовірність угадування в наведеному прикладі становить 4%. Незначна ймовірність угадування також характерна для завдань на встановлення відповідностей і правильної послідовності. Вгадати правильну відповідь у завданнях такої форми практично неможливо.
    Розглянутий недолік можна звести до мінімуму, якщо грамотно формулювати завдання і конструювати варіанти відповідей.

    Другим істотним недоліком тестового контролю вважають списування. Лише правильно організована тестова перевірка дає змогу уникнути цього недоліку. Кожен учень повинен працювати з індивідуальним листом тестових завдань, складених у 2 – 4-х варіантах. Завдання у різних варіантах можуть бути однаковими, але розміщуватись у різній послідовності, правильний варіант відповіді – позначатися різними буквами (цифрами).

    Ще одним недоліком тестів є неможливість розвивати усну або писемну мову. Оскільки учні обмежуються лише правильною розстановкою букв і цифр. Вихід є і з цієї ситуації.  Тестові завдання можна скласти таким чином, щоб учні, попередньо не знаючи правильної відповіді, могли визначити її, міркуючи, аналізуючи причини і наслідки певних процесів і явищ, встановлюючи між ними взаємозв’язки. Наприклад:
    Назвіть напрям сільського господарства, характерний для зони Українського Полісся:

     а) вирощування зернових;

     б) вівчарство;

     в) молочно-м’ясне тваринництво;

     г) баштанництво і виноградарство.
    Грамотно  склавши завдання тестової форми, можна певною мірою уникнути зазначених недоліків. У навчальному процесі доцільно поєднувати тестову перевірку навчальних досягнень учнів з іншими формами контролю. 
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