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Мета. Поглибити знання учнів з української мови та літератури, розвивати логічне мислення, швидкість реакції, виховувати інтерес та любов до вивчення рідної мови.

Обладнання. Картки з написами, таблиця з назвами різних мов, малюнки з видами паличок – писанок.
Хід виховної години

1. Слово вчителя.
Як то гарно, любі діти,                           На оте вікно ранкове,                                                                                           У вікно вам виглядати!                           Що голівки ваші гріє,                                                                                                         В ньому все: тополі, квіти,                     Схожа наша рідна мова -                                                                                                                         Сонце й поле біля хати.                          Цілий світ вона відкриє!                        Бережіть її малята,                                                                                                                   Бо вона – віконце миле,                                                                                                          Що колись до нього мати                                                                                                        Піднесла вас, посадила…
Мова супроводжує нас від самого народження й аж до смерті. У щоденному житті не можна обійтися без мови. І навіть коли ми думаємо, у пам’яті відтворюємо відомі нам слова та фрази. Власні думки формулюємо і передаємо за допомого мови. Світ пізнаємо через мову, бо в ній накопичено життєвий досвід попередніх поколінь.
2. «Цікаво знати».

День української писемності і мови відзначається в день вшанування пам’яті преподобного Нестора Літописця. Найвизначнішою працею Нестора є «Повість минулих літ» - великий твір (літопис) про історію слов’янського народу з найдавніших часів до 1110 року.

У світі існує від трьох до п’яти тисяч різних мов.

За милозвучністю наша мова на третьому місці, а поступилася вона лише французькій та італійській мовам. Ось яка наша українська мова – співуча, гарна та милозвучна.

У різні часи для письма люди використовували різні засоби. У Давньому Вавилоні писали гострими дерев’яними паличками на сирих глиняних дощечках, як потім висушували (щоб не зникав текст).                                                     Аж ось з’явився папір, і почали знаходити нові засоби для письма. Так, 700 років тому було винайдено металеві олівці. Це були крихітні шматочки свинцевої, срібної і навіть золотої проволки, яку вставляли в металеву оправу. Такі «олівці» залишали на папері дуже тонкий слід, а коштували дорого.                                                                                                                                      500 років тому в Англії знайшли поклади графіту. Хтось здогадався зробити тонку чорну паличку, і тут виявилося, що вона залишає чітку чорну лінію на папері. Але «одяг» для графічної палички придумали 400 років тому. Її одягнули в дерев’яну оправу, і вийшов добре всім відомий олівець.
3.Рубрика «Цікаві завдання і вправи».
1) Щоб зекономити місце, в одному словнику видатних людей надрукували лише приголосними літерами та «ь».                                                                                    А ми спробуємо розшифрувати прізвища наших учнів:                                                     Бдн, Глб, Дмчнк, Днлнк, Дьчнк…
2)Як написати слово «робота» п’ятьма літерами? Чотирма? (Праця, труд)

3) Назвіть слова, які читаються однаково зліва направо і справа наліво.                          (Дід, біб, вів, око, піп, зараз кок, пуп)

4) Рубрика римованих загадок.

Коли хочеш ти читати,                           Ми звичайно, не хитруєм:                                                                                                          То мене повинен знати.                          Нас і бачать, нас і чують -                                                                                                        А коли мене не знаєш,                            це зовсім не дивина.                                                                                                            То нічого не вгадаєш. (Буква)                Як же наші імена? (Букви і звуки)                      Я один в сім’ї такий,                                                                                                                Кажуть, надто вже м’який.                                                                                                      Хоч мовчун, та не дивак,                                                                                                        В мові я не зайвий знак. (М’який знак)
5. Рубрика «Завдання – жарти».

-Змінивши один приголосний звук на інший перетворіть свійську тварину, що відзначається впертістю, на птаха. (Осел - орел)

-Що стоїть посеред Одеси? (Звук /е)

-Чого немає у вола, а є в корови, кози, коня? (Звук /к)

-Із назв яких двох букв можна приготувати їжу? (Ка – ша)

-Що ми чуємо на початку «уроку»? (Звук /у/)

-Від назв двох букв стає жарко, гаряче? (Пе – че)

-Яке слово складається з двох нот? (До – ля)

6. Усміхніться.

А я де?

Мама показує доньці азбуку.                                                                                                 –А оце, Світланко, «я».                                                                                                           –А я де? – запитала дівчинка.

Прочитав

-Читай, що написано під цим малюнком.                                                                             –О…С…А…                                                                                                                            -А разом як буде?                                                                                                                     -Бджола.
7. Підсумок виховної години.                                                                                              Край, в якому зростає людина,                Мови співучої, нашої мови,                                                                                             Це, любий друже, - твоя Батьківщина,    Все в ній багате від слова до слова.                                                                                 Знай, що нічого рідніше немає                 Друже мій любий, коли підростеш,                                                                                             Мови, якою вона розмовляє.                    В ній, чарівній, справжній скарб віднайдеш

Час промине, і яскраво засяє                                                                                       Мова, якою народ розмовляє.                                                                                                   Хай же буяє, мов квітка ранкова,                                                                                 Мовонько чиста, твоя рідна мова!
