Керівництво Головного управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Дніпропетровській  області стривожене різким зростанням кількості пожеж, яке спостерігається останнім часом через необережне використання електрообігрівачів та опалювальних печей, їхню несправність, короткі замикання внаслідок перевантаження електромереж тощо. 
За січень поточного року у Дніпропетровській області виникло 450 пожеж, прямі матеріальні  збитки  склали майже 2,9 мільйонів гривень.  На пожежах загинуло 29 людей. 
Через порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації печей, теплогенеруючих агрегатів та установок з початку року виникло 52 пожежі; внаслідок порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації електроустановок виникло 98 пожеж; через необережне поводження з вогнем - 282  пожежі.
З наведених даних видно, що пожежі на сьогоднішній день становлять  серйозну загрозу безпеці громадян. 
Переважна більшість цих надзвичайних подій припадає на житловий сектор й спричинена необережністю громадян з вогнем, зокрема при палінні в нетверезому стані чи необережному використанні електрообігрівачів та опалювальних печей, їхню несправність, короткі замикання внаслідок перевантаження електромереж тощо. 
Чому виникають такі пожежі? Тому, що населення використовує для обігріву квартир неякісні електрообігрівальні прилади, частенько - саморобного виготовлення, що може призвести до трагедії. 
Ще одна велика помилка людей, причому всіх вікових категорій, – використання для обігріву приміщення печей для приготування їжі. Популярністю в цій справі користуються як електроплитки, так і газові плити. Наголошуємо: це суворо заборонено! У випадку з електроплитою може статися пожежа. Газова піч більш небезпечна: ймовірне отруєння газом та навіть вибух. 
Ще одною і найпоширенішою причиною пожеж та загибеллю людей на них є куріння у ліжку. При цьому, більшість потерпілих від вогню - це особи в стані алкогольного сп'яніння. 
Особливо опікуйтесь тим, аби під час обігріву житла не постраждали діти, або ж їхні пустощі не призвели до біди! Шановні батьки, не залишайте без нагляду малолітніх дітей.  
Отже, щоб лихо не прийшло до вашої оселі, зробіть   своєчасні висновки і будьте уважними та обережними. Не паліть у ліжку, слідкуйте за станом приладів опалення, не допускайте використання електрообігрівальних та нагрівальних приладів саморобного виготовлення,  дотримуйтесь протипожежних правил  під час користування ними. А при виявленні  вогню чи  запаху диму   негайно телефонувати за телефоном  101. Новомосковське МРУ ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області

