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Експрес-інформація Головного управління  щодо дотримання 
заходів безпеки

під час святкування Новорічних та Різдвяних свят

Головне управління ДСНС України у Дніпропетровській області нагадує: Новорічні свята це  хороводи навколо ялинки, радість і веселощі до упаду, жарти, коли стріляють хлопавки та іскряться бенгальські вогні. Але свято може перетворитися на жахливе дійство, якщо не дотримуватися правил пожежної безпеки.

При проведенні Новорічних свят: 

- ялинка повинна влаштовуватись на стійкій опорі;

- ялинку не допускається встановлювати в проходах, біля виходів, на шляхах евакуації;

- ілюмінація повинна бути виконана з дотриманням правил улаштування електроустановок; при використанні електричної освітлювальної мережі без понижуючого трансформатора, на ялинці можуть застосовуватися гірлянди тільки з поступовим включенням лампочок напругою до 12 В;

- потужність лампочок не повинна перевищувати 25 Вт;

- електропроводка до лампочок ялинкової ілюмінації повинна бути виконана гнучкими проводами з мідними жилами; 

- вмикання гірлянд до мережі повинно виконуватися з допомогою штепсельних з’єднань;

- при виявленні несправності в ілюмінації (нагрів проводів, мерехтіння лампочок, іскріння і т.д.) вона повинна бути терміново відключена;

- не дозволяється прикрашати ялинку целулоїдними іграшками, а також марлею і ватою, необроблених вогнезахисною речовиною, застосовувати для ілюмінації ялинки свічки, одягати дітей в костюми з легкогорючих матеріалів (вати, паперу, марлі і т.д.) не оброблених спеціальним вогнегасним розчином. 

 На підприємствах та в організаціях, де вирішили організувати Новорічні свята, необхідно заздалегідь й ретельно підготуватися до цих хвилюючих днів. Насамперед – вибрати приміщення для ялинки. Найбільш зручні і безпечні місця для цього – перший чи другий поверхи, де є два евакуаційних виходи. Зелена красуня повинна встановлюватися на стійкій основі якнайдалі від проходів і виходів, на відстані від стін і стелі. У проходах не повинно бути стільців, електродротів. Двері потрібно тримати розкритими чи незамкненими. Кількість людей у приміщенні, де відбувається свято, не повинна перевищувати встановлену норму. Засоби пожежогасіння варто зберігати біля входу – на видному і легко доступному місці. Ілюмінацію на ялинці може монтувати тільки  кваліфікований електрик, використовуючи гірлянди заводського виробництва. Лампи гірлянд варто закріплювати надійно, а у випадку їхньої несправності (миготіння, іскріння) – виключати без зволікання.У випадку надзвичайної ситуації – телефонуйте за номером 101


