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Незважаючи на значне підвищення температури повітря, громадяни продовжують обігріватися за допомогою побутових електрообігрівачів, печей всіх видів, тощо. Порушення пожежної безпеки в побуті призводить до  пожеж, а інколи й з трагічними наслідками. Незважаючи на застереження рятувальників, з початку поточного року в Новомосковському районі сталося 13 пожеж, з них: через необережне поводження з вогнем – 7 пожеж; через короткі замикання внаслідок перевантаження електромереж – 3; через порушення правил пожежної безпеки при користуванні печі на твердому паливі – 2; через порушення правил пожежної безпеки при експлуатації побутового електронагрівального приладу – 1. На пожежі загинула одна людина.

Про що потрібно завжди пам’ятати:

недбало кинуті непогашений сірник або недопалок можуть призвести до пожежі; 

не можна перевантажувати електромережу одночасним включенням великої кількості електроприладів в одну електророзетку; 

ні в якому разі не застосовувати замість запобіжників заводського виготовлення саморобні, що називаються в народі "жучки";  

електронагрівальні прилади - праски, чайники, самовари, плитки та інші  слід встановлювати на підставках, що не згорають, а йдучи з будинку не забувати їх вимикати; 

недотримання правил пожежної безпеки при користуванні печами всіх видів  призводить до пожеж з тяжкими наслідками; 

Дорослі! Надійно ховайте від малюків сірники, запальнички, не доручайте дітям стежити за включеними в мережу електричними або засвіченими гасовими і газовими приладами, печами. Дітей дошкільного і молодшого шкільного віку не залишайте в закритих приміщеннях без догляду дорослих.
    Шановні громадяни! Не чекайте коли біда прийде до вашої оселі.  Виявляйте обережність у поводженні з вогнем. Зробіть своєчасні висновки і не зневажайте на застереження рятувальних служб.

При виявленні  вогню чи  запаху диму   негайно телефонуйте за телефоном  101. 
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