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Про поводження з вибухонебезпечними предметами

Новомосковське міськрайонне управління Головного управління ДСНС України у Дніпропетровській  області  інформує  
     Щорічно на території області відмічається більше ста випадків виявлення вибухонебезпечних предметів часів Великої Вітчизняної Війни та сучасних боєприпасів. Роботи із знешкодження вибухонебезпечних предметів виконують піротехнічні підрозділи Головного управління Державної служби з надзвичайних ситуацій України у Дніпропетровській області. 

     Протягом 2014 року фахівцями піротехнічної групи аварійно-рятувального загону спеціального призначення Головного управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Дніпропетровській області на території області вилучено та знешкоджено на  підривних майданчиках 12489 одиниць вибухонебезпечних предметів. На території Новомосковщини вилучено та знищено 16 вибухонебезпечних предметів часів Великої Вітчизняної війни, з них: артилерійських снарядів – 13; ручних гранат – 2; мінометних мін - 1. 
      09 лютого 2015 року в селі Знаменівка Новомосковського району громадянином 1981 року народження під час спроби розпиляти  вибухонебезпечний предмет на території приватного домоволодіння стався вибух. Від численних осколочних поранень потерпілий помер у відділенні реанімації Новомосковської ЦРЛ. Фахівцями піротехнічної групи аварійно-рятувального загону спеціального призначення Головного управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Дніпропетровській області після обстеження місця події було вилучено та знищено на  підривному майданчику села Миколаївка Петриківського району вибухонебезпечні предмети часів Великої Вітчизняної війни в кількості 26 одиниць.
     Новомосковське міськрайонне управління Головного управління Державної служби України  у Дніпропетровській області попереджає громадян бути вкрай обережними при виявленні вибухонебезпечних предметів. 
     Шановні громадяни нагадуємо правила поведінки у разі виявлення  вибухонебезпечних предметів:

- знайшовши вибухонебезпечні предмети, ні в якому разі не намагайтесь їх перевертати, переносити в інше місце, а тим більше розбирати, не кладіть у багаття тощо;

- про виявлення вибухонебезпечного предмета негайно повідомте місцеві органи влади, міліцію, військовий комісаріат, підрозділ Державної служби з надзвичайних ситуацій України;

 - до прибуття представників вищезазначених органів по можливості огородіть місце виявлення вибухонебезпечного предмета, унеможливте контакти з ними сторонніх осіб Пам’ятайте, що виконання цих правил допоможе зберегти здоров’я вам та вашим близьким.                                                                                                

