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 «Розвиток інтелектуально – творчих умінь учнів у навчально – виховному процесі початкової школи»

                                            Класний керівник 2 класу

(«Старший вчитель»)

Булава Світлана Олександрівна

Школа — це життєвий простiр дитини. Тут вона живе і готується додорослого життя. І тому навчально-виховний процес має бути спрямований, перш за все, на формування таких умінь, які допоможуть дитині мати високідосягнення з усіх навчальних дисциплін та досягти успіху в соціумі. На нашу думку, такими уміннями є інтелектуально-творчі. 

О.Митником було визначено поняття «інтелектуально-творчі уміннямолодшого школяра» як здатність успішно здійснювати загальні розумові дії (аналіз, синтез, порівняння, аналогія, класифікація й систематизація понять і фактів), встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, застосовуючи систематизовані знання зі шкільних дисциплін у процесі творення власних продуктів пізнавальної діяльності . 

Інтелектуально-творчі уміння є результатом мисленнєвої діяльності; синтезом інтелектуальних та творчих умінь; це здатність людини не лише накопичувати знання, а й використовувати їх у практичній діяльності, створюючи новий або покращений продукт. 

До інтелектуально-творчих умінь ми відносимо: уміння визначати, аналізувати, порівнювати, синтезувати, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, конкретизувати, систематизувати, класифікувати, доводити, обґрунтовувати, узагальнювати; бачити деталі; формувати нові положення, прогнозувати, генерувати ідеї; конструктивно працювати з літературою, визначати певні проблеми, формуючи переконані ідеї щодо розв’язаннявиявлених проблем; визначати поняття через найближчу родову та видову відмінність; будувати правильні умовиводи на основі фактів, окремих наукових понять; фантазувати. 

На розвиток інтелектуально-творчих умінь впливають три групи факторів: біологічні, соціальні та фактори власної активності особистості. 

Саме фактори власної активності є провідними у становленні інтелектуально-творчих умінь в учнів початкової школи. До факторів власної активності особистості належать: 

а) фактор мотивів, потреб, підкріплення (мотиви власне інтелектуальної діяльності, наявність стійкої пізнавальної потреби, система цінностей, стимули діяльності тощо — Є.Ільїн, О.Матюшкін, О.Тихомиров та ін.). 

На користь впливу цього фактора свідчать дослідження О.Тихомирова (процесуально-діяльнісний підхід). В.Дружинін зауважує, що розвиток інтелекту в шкільному віці визначається переважно внутрішньою мотивацією дитини — допитливістю, прагненням до високих досягнень, суперництва; 

б) фактор досвіду (попередній життєвий, практичний, ментальний досвід особистості — Р.Стернберг, М.Холодна та ін.). 

На думку М.Холодної, ментальний досвід особистості визначає інтелект, є носієм властивостей інтелекту. Субтеорія досвіду Р.Стернберга, описуючи можливості інтелекту, виділяє два види здібностей суб'єкта:  здатність справлятися з новою ситуацією та діяти швидко, без зусиль на підставі автоматичних когнітивних навичок у стандартних,повторюваних ситуаціях. Загалом, попередній життєвий досвід особистості не може не впливатина зміст її розумової діяльності, мотивацію інтелектуальної діяльності, рівень інтелектуальної активності;  фактор компенсації (наявність компенсаторних можливостей суб'єкта: сили волі, посидючості, наполегливості, терплячості, цілеспрямованості тощо — Л.Орлова та ін.). 

Відомо, що маючи незначні інтелектуальні можливості, людина вольова, цілеспрямована, наполеглива, найчастіше досягає більшого життєвого успіху, ніж «інтелектуал», який розпорошує свою інтелектуальну енергію без користі для себе і суспільства;  операційний фактор (освіченість, ерудиція, обсяг знань, прогалини в знаннях, практичні вміння, навички та ін.) (В.Дружинін, С.Рубінштейн, О.Сичивиця та ін.). 

На думку О.Сичивиці, інтелект переходить із можливості у дійсність, реалізується як духовна діяльність, а ерудиція постачає для цієї діяльності всі найголовніші компоненти — об'єкти, засоби і методи у формі тих чи інших знань. Будучи відповідним чином поєднані і приведені у стан діяльнісного руху, ці знання виявляють себе як інтелектуальна потенція. 

Виділивши три групи факторів, які впливають на ефективність розвитку інтелектуально-творчих умінь, треба зазначити, що в онтогенезі психіки людини спостерігається єдність біологічних і соціальних умов. Провідна роль у розвитку особистості належить соціальним умовам і активності особистості, але цей розвиток неможливий без біологічних передумов. 

Біопсихологічні задатки людини, її природна обдарованість відіграють важливу роль у формуванні та розвитку інтелекту. Проте, як зазначає О.Сичивиця, цей «дар природи» є лише тією основою, на якій може сформуватись інтелектуально розвинута особистість у процесі всебічної соціалізації. 

Одне із провідних завдань вчителя на кожному уроці є стимулювання власної активності учнів. Педагог повинен створити на уроці таку атмосферу, в якій учням буде цікаво, вони бажатимуть працювати, пізнавати нове та творити. 

Навчання повинно набути творчого характеру, тобто бути організованим з урахуванням таких складових творчої діяльності школярів, як самостійне перенесення знань, навичок і умінь у нові ситуації; бачення нових проблем у стандартних умовах; бачення нової функції знайомого об’єкта; вміння бачити альтернативне розв’язування; вміння комбінувати відомі способи розв’язання проблеми; вміння шукати оригінальні способи її розв’язання. З цією метою важливо пропонувати учням такі завдання, які вимагають інтенсивного розмірковування, що сприяєтиме активному розвитку творчого мислення та

інтелектуально-творчих умінь. Використання на уроках інформаційно насичених матеріалів, цікавих завдань і вправ розвивального та творчого характеру підвищить пізнавальний інтерес, допитливість, спостережливість,  бажання вчитися та створювати щось нове, своє власне. 

Розвиток інтелектуально-творчих умінь молодших школярів ― складний, цілеспрямований, систематичний та міжпредметний процес. Без систематичного виконання завдань розвивального та творчого характеру неможливо розвинути в учнів інтелектуально-творчі уміння. Для учня, у якого розвинені зазначені уміння характерним є самостійне визначення мети, інтерес до навчанні, допитливість, постановка перед собою цілей та планування роботи, аналіз та визначення необхідних знань для розв’язання

завдання, прогнозування результату, сміливе висування нових ідей (шляхів подолання труднощів при виконанні завдання), фантазування (якщо цього вимагає завдання) та обґрунтування своєї думки, самокритика та адекватна оцінка продуктів своєї праці. Така дитина зможе мати високі досягнення з навчальних дисциплін у середній та старшій школах, а потім досягти успіху в подальшому житті. 

Цілеспрямоване і систематичне використання на уроках  завдань розвивального характеру забезпечує озброєння школярів засобами пізнання, навчає їх активно та творчо мислити, прищеплює інтерес до основ науки про мову, формує прагнення постійно вдосконалювати свою мовну культуру, розвиває інтелектуально-творчі уміння та робить процес навчання цікавим та радісним.
