                                       Голубівська ЗОШ І-ІІІ ступенів
Новомосковської районної ради 

Дніпропетровської області

51230 вул. Леніна, буд. 17, с. Голубівка

Новомосковський район, Дніпропетровська область

 тел.(05693)53193

 E-mail: sndgolubovka@ukr.net
«Ігри на Новорічних святах»

 Добірка.
                                            Класний керівник 2 класу

(«Старший вчитель»)

Булава Світлана Олександрівна

 «Почепи ніс сніговікові»

До гри запрошують усіх бажаючих. До залу вносять дошку із закріпленим на ній аркушем ватману, на якому намальований усміхнений сніговик без носа, та ніс-морквинку, вирізаний із пінопласту або поролону. Ніс проколюють шпилькою. Кожному учасникові гри зав'язують очі, дають ніс-морквинку і відводять від дошки з аркушем на десять кроків. Гравець має прилаштувати ніс намальованому сніговікові. Виграє той, хто виявиться найвлучнішим.

Новорічний конкурс «Алфавіт»
Діда Мороз пропонує зіграти в алфавіт. Він називає першу букву — А, і перший гравець повинен придумати фразу, пов'язану з Новорічним привітанням, яка починається на букву А, наприклад, каже: «Айболить передає всім свої вітання!».

Другий гравець говорить на букву Б: «Будьте щасливі» і так далі по алфавіту, при цьому кожному гравцеві, придумав фразу, видається сувенір. Стає дуже смішно, коли алфавіт доходить до букв, Ж, П, И, Ь.

Конкурс новорічних побажань
Запрошуємо 5 учасників, кожен повинен назвати по черзі одне новорічна побажання. Хто замислиться більше, ніж на п'ять секунд, той і програв.

Пісні
У капелюсі перебувають маленькі шматочки паперу, на яких написано одного слово (ялинка, бурулька, Дід Мороз, мороз і т.д.) Кожен по черзі дістає записки з капелюха і виконує пісню — обов'язково новорічну або зимову, в якій зустрічається слово, написане на його листочку!

Новорічний конкурс «Смішинка»
Кожен гравець отримує яке-небудь ім'я, скажімо, хлопавка, льодяник, бурулька, гірлянда, голочка, ліхтарик, замет ... Ведучий обходить всіх по колу і задає різні питання: — Хто ти? — Хлопавка. — А яке сьогодні свято? — Льодяник. — А що це у тебе (показуючи на ніс)? — Бурулька. — А що капає з бурульки? — Гірлянда ... Кожен учасник повинен відповідати на будь-які питання своїм «іменем», при цьому «ім'я» можна схиляти відповідним чином. Відповідальні на питання не повинні сміятися. Хто засміється — вибуває з гри і віддає свій фант. Потім проводиться розіграш завдань для фантів.

Конкурс віршів
Можна підготувати заздалегідь картки з римами майбутнього новорічного поздоровлення (тосту) і роздати їх гостям на початку вечора.Варіанти рим: дід — років ніс — мороз рік — йде треті — тисячоліття календар — січень Підсумки конкурсу підбиваються в кінці свята.
Новий новорічний конкурс «Снігова куля»
Викуп новорічних призів з мішка Діда Мороза можна обставити таким чином. По колу і дорослі і діти передають спеціально підготовлений «сніговий ком» — з вати, або білої тканини. «Ком» передають і Дід Мороз примовляє: Снігова куля ми всі катаємо, До «п'яти» ми всі вважаємо — Раз, два, три, чотири, п'ять — Тобі пісню виконувати. Або: А тобі вірші читати. Або: Тобі танець станцювати. Або: Тобі загадку загадати ... Викупив приз виходить з кола, а гра продовжується далі.

Новорічний конкурс «Ялинки бувають»
Прикрасили ми ялинку різними іграшками, а в лісі ялинки різні ростуть, і широкі, і низькі, високі, тонкі. От якщо я скажу «високі» — піднімайте руки вгору. «Низькі» — присідайте і руки опускайте. «Широкі» — робіть коло ширше. «Тонкі» — робіть коло вже. А тепер пограємо! (Ведучий грає, намагаючись заплутати дітей)
Буріме 

                                                                                                         
Можливо, гості захочуть показати свої таланти в Буріме - творі віршів на задану риму. Грають або вдвох, або команда на команду. Підібрали ви з партнером такі пари рим: "кіт - компот", "постіль - кисіль". А тепер придумуйте вірш. Можете разом, можете окремо, а ще смішніше вийде, коли один рядок назвете ви, іншу - партнер. Ви говорите: "Василь, мій пухнастий кіт", партнер підхоплює: "Прокинувшись, любить пити компот".Ви: "А перед тим як лягти в ліжко", він: "Василь любить пити кисіль".

Казочка

Коли у вас зібралися не менш 5-10 гостей (вік значення не має), запропонуйте їм цю гру. Візьміть дитячу книжку з казкою.Чим простіше - тим краще, підходять "Курочка Ряба", "Колобок", "Ріпка", "Теремок". Виберіть читця. Із книжки на окремі листочки випишіть усіх героїв казки, включаючи, якщо дозволяє кількість людей, дерева, пеньки, річку, відра. Всі гості тягнуть папірці з ролями. Ведучий починає читати казку, і всі герої "оживають".

Гримери

Запропонуйте гостям вибрати схожого на себе героя казок і загримувати себе так, щоб досягти найбільшої схожості.Виграє той, хто більше всіх схожий на свого персонажа
Конкурс на Новий Рік "Справжній Дід Мороз"
Знадобиться: багато невеликих небитких предметів: м'які іграшки, книги, коробки і т.п.

Всі предмети складаються біля ведучого, решта гравців зображують Дідів Морозов, серед яких необхідно обрати самого кращого. Ведучий по черзі роздає "дідам" по одному предмету. Гравець, що не стримав і упустив якийсь подарунок, виходить з гри. Той, хто виявиться найспритнішим і нічого не упустить, оголошується "справжнім Дідом Морозом" і отримує приз.

Новорічний конкурс "Композиція на тарілці"
Знадобиться: накритий новорічний стіл з безліччю страв.

У цю новорічну гру зазвичай грають прямо за святковим столом.  Запропонуйте кожному гостю спорудити на своїй тарілці яку-небудь композицію з наявних на столі продуктів і придумати для неї оригінальну назву. Може, у когось вийде вулкан з олів'є або безлюдний острів з пальмою із гілочки петрушки. Одним словом, цей новорічний конкурс дуже захоплюючий і творчий. Автор кращої композиції по праву отримує приз.
Новорічна гра "Першовідкривачі"
Знадобиться: багато повітряних кульок і маркери

Кожен гравець отримує по повітряній кульці та маркер. Ведучий пропонує гравцям "відкрити" нову планету. Для цього за певний час (наприклад 3 хвилини) потрібно надути свою кульку і намалювати на ній як можна більше "жителів". У кого після закінчення часу жителів виявилося більше - той і переміг.
Гра на новий рік "Лист"
Всі гравці стають у коло і беруться за руки. Ведучий - посередині. Один з гравців повідомляє: "Я посилаю лист ..." і додає ім'я будь-якого гравця, що стоїть у колі. Лист передається потиском руки сусіда праворуч або ліворуч. Той гравець, чию руку потиснули, "передає" потиск далі по колу, і так до тих пір, поки адресат не отримає "лист". Як тільки адресат відчув потиск, він говорить: "Отримав!" і в свою чергу називає наступного гравця і передає лист йому. Завдання новорічного конкурсу- перехопити послання, тобто вказати на людину, якій передається лист в даний момент. Зробити це не так просто, тому що той, хто водить не знає, в якому напрямку передається лист. Якщо лист перехоплено, ведучий стає в коло, займаючи місце гравця, якого впіймали на "передачу". 
Гра на Новий Рік "Я ніколи не ..."
Ця новорічна гра не тільки дуже цікава, але ще й допомагає гравцям краще пізнати один одного. У неї можна грати прямо за святковим новорічним столом. В усіх гравців повинні бути келихи, наповнені напоями (не обов'язково спиртним). Перший гравець розповідає щось про себе, починаючи фразу зі слів: "Я ніколи не ..." Наприклад: "Я ніколи не стрибав з парашутом". Ті, хто з парашутом стрибали, роблять по ковтку зі своїх келихів, інші не п'ють. Потім у гру вступає наступний гравець: "Я ніколи не їв манго". І знову п'ють тільки ті, хто не може віднести цю фразу на свій рахунок, тобто ті кому пощастило спробувати манго. Факти можуть бути самі різні, і навіть провокаційні і відверті. Все залежить від того, наскільки тісною компанією ви відзначаєте свято.
Чорний ящик

У непрозорий пакет або коробку покладіть предмети чи продукти, назва яких починається на одну і ту ж літеру.Наприклад, на "до": книжка, фарби, конверт, цукерка, картопля, кнопка, касета, крекер. Гості відгадують, що в пакеті, знаючи, що всі призи - на однулітеру. Хто вгадає, той і отримує матеріальну у вигляді призу.
"Кузовок"

У грі всі сідають за стіл, ставлять на нього кошик і ведучий говорить сусідові по столу: "Ось тобі кузовок, поклажі в нього що є на-ок, обмовився - віддаси заставу". Сусід, а за ним і всі інші, по черзі, називають слова на-ок: "Я покладу в кузовок клубок", "А я хустку", "Я - замок" та інші. Хто згадає або не знайде, що сказати, кладе в кошик заставу - хустку, олівець, значок і так далі. Після закінчення гри кошик накривають чим-небудь і хто-то один дістає заставу за заставою зі словами: "Чий заставу вийме, що тому робити?" Кожному призначають викуп - пострибати по кімнаті, пісеньку заспівати, загадку загадати
