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Голубівська загальноосвітня школа І-ІІІ  ступенів 

Новомосковської районної  ради  Дніпропетровської  області

  вул. Леніна, буд. 17, с. Голубівка, Новомосковський район, Дніпропетровська  обл.,51230, тел. (05693)53193

е-mail: sndgolubovka@ukr.net, код ЄДРПОУ 26368447

Урок української мови

3 клас
«Вправи для розрізнення синонімів, спільнокореневих слів та різних форм одного й того ж слова»
                                            Вчитель початкових класів 

(«Старший вчитель»)

Булава Світлана Олександрівна

Мета.                                                                                                                                              Вчити учнів розрізняти під керівництвом учителя синоніми, спільнокореневі слова і форми того самого слова. Розвивати увагу до лексичного значення слів. Виховувати любов до природи, працьовитість.

Обладнання.                                                                                                                            Підручники, малюнки, вірш картки.

Хід уроку

I. Організаційний момент
Дзвоник скликав нас у клас
До роботи в цей же час
Будем гарно працювати,
Щоб краще українську мову знати.
ІІ. Актуалізація знань учнів.
Учитель Мова – це душа народу. Наш український народ працьовитий і співучий, несе у своєму серці любов і доброту. Тому і мова наша тепла і лагідна, добра і щира. Але щоб її вивчити, треба докласти багато зусиль.
Ось і ми з вами розпочали вивчати розділ «Слово». Говорили про пряме і переносне значення, яке несуть в собі слова, про їх багатозначність, про те,що важливо навчитися добре володіти мистецтвом слова.
І нещодавно ми розпочали роботу над темою…?
(Діти продовжують: «Будова слова»)
· З яких частин може складатися слово? (Закінчення, основа, корінь, префікс, суфікс)
· Що таке закінчення? Яка його роль? (Закінчення – це змінна частина слова. Воно служить для зв’язку слів у реченні, змінює форми слів.)
· Назвіть слово і визначте в ньому закінчення. (Діти відповідають «ланцюжком»)
· Що таке основа? (Це частина слова без закінчення.) 
· Попрацюйте в парі, назвіть один одному слово і визначте в ньому основу.
· Який приклад навів ваш сусід?
· Що таке корінь? (Це спільна частина спільнокореневих слів.)
· Які слова називаються спільнокореневими? Наведіть приклад таких слів, визначте корінь.(Дуб, дубочок – корінь -дуб-)
ІІІ. Робота над матеріалом уроку
1. Мотивація навчальної діяльності
Учитель Молодці! Ви добре засвоїли матеріал попередніх уроків. Перейдемо до завдань сьогоднішнього уроку. Тема у нас непроста. Тому, щоб налаштуватися на роботу  заплющіть очі і уявіть щось приємне. Пізня осінь, що панує не дуже нас радує. Тому краще пригадати чарівні картини золотої пори, які ми спостерігали в нашому парку, золотий осінній дощик з листочків… Старанно і каліграфічно запишіть дату. (Заходить Осінь)
Осінь Доброго дня! Я потрапила до учнів З класу? До слухняних і розумних, добрих і старанних діток? Як добре! Я – королева Осінь. Слухайте мене уважно! Росте в моєму лісі одне велике-превелике, мудре-премудре, старе-престаре дерево Знань. Вітер розповів йому про вас, що ви дуже хороші дітки, любите природу, старанно вивчаєте українську мову. І ось вам подарунок від старійшини мого лісу – ці осінні листочки. Ці листочки чарівні, в них завдання непрості. Якщо все розгадаєте, скарб відшукаєте…(Осінь виходить.

ІV.Закріплення вивчених знань
2. Виконання завдань Осені
Листок – каліграфічний
Учитель Виконаємо каліграфічну хвилинку:
ли ст оп ад листопад 
Листопадовий день – що заячий хвіст. 
Учитель  Що означає прислів’я?
· Що ви можете сказати про слова листопад, листопадовий?
(Вони спільнокореневі)
· Давайте ще раз пригадаємо, які слова називаються спільнокореневими?
Листок – навчальний
Учитель Головне завдання на сьогоднішньому уроці – навчитися розрізняти спільнокореневі слова, синоніми та форми того ж слова. (На дошку прикріплюються ці терміни на різнокольорових аркушах.)
Робота з таблицею
· Що таке синоніми? (Це слова, близькі за значенням.)
· Для чого їх використовують? (Щоб уникати повторів, для зв’язку речень у тексті. Синоніми збагачують нашу мову, роблять її милозвучною і неповторною.)
· Синоніми мають значення близьке, схоже, а корені різні! Прочитаємо всі разом синоніми до слова праця (Труд, робота, зусилля.)
· А форми слова мають спільний корінь і різне закінчення. Значення слова не змінюється, це теж саме слово. Прочитаємо форми слова праця. (Праці, працю, працею.) 
Вправа на дошці
Учитель До слова краса дібрати спільнокореневі, синоніми і форми слова. Допоможуть нам добирати спільнокореневі слова питання яке?, що?, що робить? Форми слів добиратимемо за допомогою питань чого?, чому?, чим?
спільнокореневі синоніми форми слів
красне врода краси
прикраси красі
красить красою
(Учні виходять до дошки,записують дібрані слова, визначають корінь в спільнокореневих словах, закінчення та корінь і формах слів.)
Фізкультхвилинка 
Робота з підручником (Вправа 157 ст. 72)
Учитель Читаємо першу групу слів.
· У спільнокореневих словах і значення, і корені …(Діти продовжують: «Спільні») 
· А чим же вони відрізняються? (Спільнокореневі слова утворюються за допомогою суфіксів, префіксів. Ці частинки надають словам іншого значення, але воно залишається спільним)
Учитель Прочитаємо другу групу слів. Чим відрізняються ці слова? (Закінченням)
Листок-парний
Вчитель показує пару слів. (Див. додаток) Учні їх читають, визначають що це за слова і вдвох піднімають сигнальну картку відповідного кольору. Якщо спільнокореневі, то сигнальна картка зеленого кольору, якщо синоніми – червоного, якщо форми слів – жовтого.
Листок –зайвий
Учитель Прочитайте слова і знайдіть зайві. Яке загальне поняття об’єднує решту слів?
друг              школа          будівля
дружній        школяр        будильник
подруга        школи          хата
другом         школою        оселя
(Діти визначають зайві слова. В першому стовпчику зайве слово другом, бо решта слів спільнокореневі. В другому стовпчику – школяр, а решта форми слів. В третьому стовпчику зайве слово будильник, а решта – синоніми.) 
Учитель Слова, діти, наче кольорові камінці. Треба уміти викладати узори з них. Вміти правильно складати речення, тексти. У нас сьогодні утворюється такий чудовий осінній килимок листочків на дошці. А ваші листочки повинні бути ось такими. (Вчитель демонструє зразок правильно виконаного завдання. )

V. Підсумок уроку
Листок – домашній
Учитель Підніміть руку, хто навчився розрізняти синоніми, спільнокореневі і форми слів.
- До якої з цих груп належать слова горе, гора, горить?(Ні до якої.)
- На наступному уроці ми будемо працювати саме з такими словами.

VІ. Домашнє завдання

Дібрати до кожного з цих слів спільнокореневі і визначити в них корінь.
Листок – підсумковий
Учитель Діти, ви сьогодні так гарно працювали, що на нашій дошці засвітило сонечко. Розкажіть йому про свої враження на уроці.
 Заключне слово вчителя Є така мудрість: «Без ядра горіх ніщо,так само, як і людина без серця.» Що вона означає? (В горісі найважливіше ядро, а в людині – добре серце.)
Діти, я дякую вам за роботу на сьогоднішньому уроці. Бажаю вам рости добрими, чуйними, милосердними, сердечними людьми. Хай ваші серця, як наші сонечка, освітлюють все навколо нас! (Вчитель роздає горіхи і ставить бали найактивнішим учням.)
 

