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Голубівська загальноосвітня школа І-ІІІ  ступенів 

Новомосковської районної  ради  Дніпропетровської  області

  вул. Леніна, буд. 17, с. Голубівка, Новомосковський район, Дніпропетровська  обл.,51230, тел. (05693)53193

е-mail: sndgolubovka@ukr.net, код ЄДРПОУ 26368447
«Взаємодія школи і сім’ї у вихованні молодших школярів»
                           Виступ на ШМОКК
                                         Класний керівник 3 класу

(«Старший вчитель»)

Булава Світлана Олександрівна

    Відомо, що сім’я – той основний осередок, де відбувається формування особистості дитини. Вплив сім’ї на дитину домінуючий унікальний, а багато в чому й незамінний. В сім’ї особистість формується в природних умовах, вихователі тут – найближчі й найдорожчі люди, з якими вона постійно спілкується і яким повністю довіряє. «Саме в сім’ї беруть початок світогляд, ідейні і моральні переконання, етичні і естетичні ідеали і смаки, норми поведінки, трудові навички, ціннісні орієнтації, дитина вперше прилучається до рідної мови, історії та культури свого народу, його традицій, звичаїв, обрядів, усього укладу життя». Саме в сім’ї дитина засвоює такі загальнолюдські поняття, як добро і зло, правда і кривда, корисне і шкідливе, тобто її морально-етичні принципи, на яких споконвіку ґрунтується педагогічний досвід народу.
     Мета нашої статті – розкрити шляхи оптимізації форм взаємодії школи та сім’ї у навчанні та вихованні молодших школярів.
Основну роботу з батьками школа проводить через батьківські об’єднання, які носять різні назви – батьківські комітети, конгреси, асоціації, асамблеї, комісії, клуби і т. д. Кожен з них має свої план, положення, напрями діяльності.

    Особливий тягар по забезпеченню реальних зв’язків з сім’єю лагає на плечі клосовода. Свою діяльність він організовує через класний батьківський комітет, батьківські збори, а також через вчителів, які працюють в даному класі. Важливою частиною практичної діяльності класовода є відвідування учнів вдома, вивчення умов, в яких вони проживають, передбачення небажаних результатів.

    О. М. Докукіна дає широку характеристику структури взаємодії родини і школи, до якої вона включає: педагогічну діагностику родини; визначення цілей і завдань спільної роботи; підвищення готовності батьків до взаємодії зі школою; організацію різних форм спільної роботи; стимулювання участі педагогів і батьків у погодженні і взаємообумовлених діях родини і школи; корекція спільної діяльності.
    Усе це дозволяє виділити такі етапи встановлення взаємодії сім’ї та школи:

1) Ознайомлення учасників взаємодії з її метою (правами та проблемами дитини, правами і обов’язками сім’ї та школи).
2) Вивчення школою сім’ї, а сім’єю – школи в межах прав та обов’язків учасників педагогічного процесу; виявлення можливостей і недоліків мети взаємодії, обговорення їх і вироблення спільного плану дій, залучення до його виконання.

3)  Створення умов для взаємодії сім’ї, школи; формування позитивного ставлення до взаємодії учасників

4)  Організація та здійсненна взаємодії у різних формах.
5)  Контроль за здійсненням взаємодії з усіх сторін, корекція цього процесу.
    Форми роботи школи ті сім’ї визначаються ососбливостями цих соціальних унститутів і систем, що передбачає різноманітність форм.

    Вивчення теоретичних досліджень з питань сім’ї і школи дозволяє класифікувати форми роботи:

1) За кількістю учасників.
2)  За представництвом прав і інтересів дітей.
3) Ступенем активності та самостійності батьків: за провідною роллю педагога; за ініціативою окремих батьків; за ініціативою більшості батьків.
4) За часом: одноразові, тимчасові, постійні.
5)  За метою спрямовані: на навчальний процес; на господарську діяльність; на забезпечення сприятливих умов для розвитку навчання і виховання дитини в школі, дома; на професійну орієнтацію і працевлаштування дітей, захист прав дітей у сім’ї та школі.
    Школа має багатющий арсенал засобів, щоб належним чином організувати повноцінне спілкування і спільну діяльність  батьків і дітей. Доцільно реалізувати такі домашні завдання батькам:

1) Розкажіть дитині про свою сім’ю, родичів. Намалюйте разом родовідне дерево.

2) У бесіді з сином (донькою) з’ясуйте, які з навчальних предметів викликають інтерес, які ні. Порадьтеся з учителем, як розвинути здібності, стимулювати нахили, інтереси.
3)  Виявіть нахили, улюблені заняття, здібності вашої дитини. Порадьтесь з учителем, як розвинути їх.

4) Передплатіть для дитини дитячу газету, журнал. Регулярно просіть  дитину переказувати прочитані матеріали, обговорюйте їх. 
    Подібних завдань може бути безліч. Вони стимулюють спілкування і спільну діяльність батьків і дітей, сприяють встановленню між ними дружніх, довірливих стосунків, що позитивно позначаються на розвитку і вихованні дітей.

    У створеній В.Сухомлинським  системі виховання стосунків між собою і колективом важливе місце займає спільна діяльність сім’ї та школи. Зокрема, у своїй праці «Павлиська середня школа» педагог зазначає: «Найбільш повноцінне суспільне виховання – це, як відомо, шкільно-сімейне. Сім’я  з її взаєминами між дітьми та батьками – перша школа інтелектуального,  морально, естетичного і фізичного виховання. Батько, мати старші брати і сестри, дідусь і бабуся – перші вихователі  дітей у дошкільному віці і лишаються ними, коли їхні вихованці пішли до школи, духовне і морально-естетичне багатство сімейного життя – найголовніша умова успішного виховання дитини і в домашніх умовах, і в дитячому садку, і в школі.
    На думку В.Сухомлинського, шкільно-сімейне виховання не тільки дає змогу добре виховати молоде покоління,  а  й одночасно  дуже важлива умова вдосконалювання морального обличчя сім’ї, батька й матері. «Без виховання дітей, без активної участі батька і матері в житті школи, без постійного духовного спілкування і взаємного духовного збагачення дорослих і дітей неможлива сама сім’я як первинний осередок суспільства, неможлива школа як найважливіший навчально-виховний  заклад і неможливий прогрес суспільства».
    Класний керівник відвідує сім’ї  своїх вихованців, вивчаючи на місці не тільки побутові умови, але й характер організації сімейного виховання.       
    Досвідченому наставнику багато говорить сама атмосфера дому, відношення між членами сім’ї. Винятково важливо дотримуватись при відвідуванні учня дома наступні правила:

· не йдіть непрошеним, постарайтесь різними шляхами отримати запрошення батьків;

· проявляйте високий такт в розмові з батьками, завжди починайте з похвали і компліментів;

· виключіть скарги на учня, говоріть про проблеми, підказуйте шляхи їх вирішення;

· розмовляйте в присутності учня, тільки у виняткових випадках вимагайте конфіденційної зустрічі;

· підкреслюйте свою зацікавленість долею вихованця;

· поради і рекомендації давайте не нав’язуючи, передбачайте рівень своїх вимог і можливостей сім ї;

· висувайте спільні проекти, домовтесь про конкретні спільні справи;

· не давайте безґрунтовних обіцянок, будьте стримані в складних ситуаціях.

    На жаль, саме непрофесійна робота з батьками частіше підриває авторитет педагога і школи. Батьки будуть добиватися співпраці тоді, коли будуть бачити зацікавленість класовода долею їхніх дітей.

    Результатами здійснення форм є координація планів виховної роботи  сім’ї, , школи , педагогічна просвіта батьків. Вимагають уточнення, узагальнення і визначення форми взаємодії сім’ї та школи, які розкриваються в численних дослідженнях науковців. Це, насамперед, такі форми:

· педагогічний десант – виступи педагогів на підприємствах, в установах, де працюють батьки, у мікрорайонах, на літніх майданчиках;
· батьківські університети – це заклади, які розраховані на постійний склад слухачів, де систематично проводяться лекції і практичні заняття; 

· батьківські педагогічні конференції – форма роботи з батьками, яка передбачає доповіді педагогів та батьків з актуальних проблем сімейного виховання, відповіді на запитання й обмін досвідом родинного виховання з певної проблеми;
· консультації – форма роботи з батьками, яка передбачає надання фахівцями допомоги батькам з різних проблем родинного виховання;
· закріплюють знання і вміння батьків, отриманих на консультаціях,тренінги спілкування. Тренінгові заняття проводяться з батьками з метою поширення комунікативних можливостей батьків, зміцнення позитивних якостей учасників, розуміння інших людей, пошуку оптимальних шляхів спілкування з дитиною на основі повного її прийняття, методів виховання дитини;     

· тренінги включають лекції, семінари, консультації, практикуми, рольові ігри;
· лекція – послідовний монологічний виклад узагальнених знань. Наприклад: «Як спілкуватися з дитиною?»;
· семінар – активна форма просвіти батьків, яка передбачає попередню самостійну роботу батьків і вчителів (вивчення літератури, досвіду, підготовка виступів,доповідей, тез, питань). Наприклад: «Круглий стіл «Я – Українець»; «А у нас в родині так…»; «Як показати свою незгоду» 
· практикум – це форма вироблення у батьків педагогічних умінь з виховання дітей, ефективному вирішенню будь-яких педагогічних ситуацій;
· рольові ігри – колективна творча діяльність з вивчення рівня сформованості педагогічних умінь батьків. Темами рольових ігор із батьками можуть бути такі: «Ранок у вашому домі», «Дитина прийшла зі школи», «Сімейна нарада».

    Класні батьківські збори – громадський орган, що визначає своїми рішеннями завдання, зміст і напрямки роботи батьківського колективу класу в школі й за місцем проживання, а також виховання дітей у родині. Наприклад: «Мудрість батьків. У чому її сутність?» (За матеріалами книги   

М. Скребцової «32 беседы по семейному воспитанию в школе»); «До чого можуть призвести конфлікти в родині?»( За матеріалами періодичної преси. Огляд листів дітей у дитячих журналах і газетах); «Дитячі витівки в дорослому житті» (За матеріалами періодичної преси); «Що робити, якщо…»(За книгою М. Коляди «Шпаргалка для родителей»).
    Відвідування учнів вдома – ефективна форма індивідуальної роботи педагога з батьками.

    Листування з батьками – це письмова форма інформування батьків про успіхи їхніх дітей.

    Дні відкритих дверей. Це може бути один день на рік, певний день місяця, свято школи чи класу.

    Виховання учнів не обмежується формами, які використовуються на сучасному етапі розвитку школи

    Отже, з метою активізації взаємодії сім’ї та школи доцільно використовувати вище вказані форми роботи та всебічно поширювати набутий в Україні досвід вирішення даної проблеми, постійно узагальнювати набутий його.
