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Тема уроку: Подія, що пережила час.

Мета: ознайомити учнів з історією виникнення свята Соборності України, виховувати патріотичні почуття до Незалежності, Свободи та Соборності.

Хід уроку

Дніпропетровщина готується до відзначення 22 січня Дня Соборності та Свободи України. За словами першого заступника голови облдержадміністрації В’ячеслава Задорожного цього річ 22 січня набуває особливого змісту. Вперше в країні цей день відзначатиметься як день Соборності і Свободи України. Президент Віктор Янукович Своїм Указом від 30.12.11 оголосив це свято державним святом України.

Так вже розпорядилась історія, що упродовж століть наш народ та землі України були розрізнені, належали до інших держав. Споконвічною мрією Українців було об’єднання розрізнених частин України в межах однієї держави.
 Об’єднавчий рух, який наприкінці 1918 початку 1919 р. охопив майже всю Україну, досяг свого апогею і в 20-х числах січня перемістився в столицю УНР – Київ. 22 січня відбулося урочисте святкування, об’єднання  УНР  і ЗУНР. 
Вказаний день збігався з річницею історичного четвертого Універсалу Центральної ради, згідно з яким УНР проголошувалась самостійною незалежною державою. Отже, 22 січня став днем подвійного всенародного свята – Незалежності й Соборності. Настав той день, за який українці боролись упродовж багатьох століть. Уранці 22 січня, біля Святої Софії було велелюдно. Вхід з Володимирської вулиці прикрашала тріумфільна арка з гербами історичних земель України. 
Представник Директорії Федір Швець виголосив такі слова: віднині зливаються в одно віками відділені одна від одної частини України – Галичина, Буковина, Закарпаття і Придніпрянська Україна – в одну Велику Україну. Віднині український народ звільнений могутнім поривом своїх власних сил має змогу об’єднати всі зусилля своїх синів для створення нероздільної незалежної Української держави на добро і щастя українського народу.
Це була велика, урочиста, єдина в своєму роді історична маніфестація братерства українського народу. Таким чином вперше за 600 років був зроблений серйозний крок до об’єднання більшості етнічних українських земель в єдину державу.
Об’єднавча акція 1919 року залишила глибинний слід в історичній пам’яті українців. 
«Це така дата, що її виучувати будуть напам’ять українські діти грядущих поколінь побіч таких дат як Хрещення Русі, як битва під Полтавою або зруйнування Січі» - наголосив державний секретар ЗУНР Лонгин Цегельський.
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